
  

Acta Sesión Extraordinaria 12-2023 
 

23 de febrero del 2023 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria N° 12-2023 celebrada por el Concejo Municipal de Belén, a las 
dieciocho horas del veintitrés de febrero del dos mil veintitrés, en la Sala de Sesiones Guillermo 
Villegas de la Municipalidad de Belén, en el Distrito San Antonio. PARTICIPANTES 
PERMANENTES PRESENTES:  REGIDORES PROPIETARIOS:  Minor Jose González 
Quesada– Presidente. Eddie Andrés Méndez Ulate – Vicepresidente.  Zeneida Chaves 
Fernandez.  María Antonia Castro Franceschi.  Luis Eduardo Rodriguez Ugalde.  REGIDORES 
SUPLENTES:  Ana Lorena Gonzalez Fuentes.  Jose Pablo Delgado Morales.  Ulises Gerardo 
Araya Chaves.  Marjorie Torres Borges.  Edgar Hernán Alvarez Gonzalez.  SINDICOS 
PROPIETARIOS:  Rosa Murillo Rodriguez.  María Lourdes Villalobos Morera.  Jorge Luis 
Alvarado Tabash.  SINDICOS SUPLENTES:  Jose Francisco Zumbado Arce.  Gilberth Gerardo 
Gonzalez González.  Ileana María Alfaro Rodriguez.  ALCALDESA MUNICIPAL:  Thais 
Zumbado Ramírez.  SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL:  Ana Patricia Murillo Delgado.    
 

CAPÍTULO I 
 

PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

- 6:00 pm.  Se atiende a vecinos del Condominio la Joya, de La Asunción de Belén, cuyo tema sería 
la no aceptación del Ebais de La Asunción, por parte de los vecinos.  
 

- 7:00 pm. Oficio AMB-MC-061-2023 de la Alcaldesa Thais Zumbado.  En cumplimiento con lo 
estipulado en el Código Municipal, se presenta ante el Concejo Municipal el Informe de Labores 
correspondiente al año 2022.  

 

CAPÍTULO II 
 

SE ATIENDE A VECINOS DEL CONDOMINIO LA JOYA, DE LA ASUNCIÓN DE  
BELÉN, CUYO TEMA SERÍA LA NO ACEPTACIÓN DEL EBAIS DE LA ASUNCIÓN,  

POR PARTE DE LOS VECINOS. 

 
ARTÍCULO 1.  El Presidente Municipal Minor Gonzalez, indica que bienvenidos con las 
personas que lo acompañan. 
 
La señora Gabriela Sanchez, menciona que soy vecina de La Asunción de Belén, quiero corregir 
que no solo es el Condominio La Joya, sino que aquí hay vecinos de los que rondamos el parque 
de La Asunción de Belén, qué es lo que nos convoca hoy a venir a conversar con ustedes, 
nuestra preocupación, no por medios oficiales nos hemos enterado del deseo de este Concejo 
Municipal de cambiar el uso de un espacio público y convertirlo en un dispensario médico, en 
un Ebais a nosotros nos preocupa muchísimo el estado en el que está el parque y también la 



  

limitación de los espacios públicos en el Cantón, porque no podemos pensar que somos una 
isla en Belén y todo lo malo es porque viene de fuera, porque podemos estar haciendo cosas 
que están haciendo  daño a la Seguridad Ciudadana y que nos puede reventar en la cara, 
nuestros vecinos San José y Alajuela son los cantones que tienen más homicidios en este 
momento y hay una relación estrecha entre la limitación de los espacios públicos y el aumento 
de la criminalidad, en los años 80 se hizo un estudio en los Estados Unidos y dejaron 2 vehículos 
de la misma marca con las mismas condiciones 1 en un Barrio pobre y uno en un barrio 
acomodado, para probar que la pobreza estaba asociada a la criminalidad y en el Bronx que fue 
el primer carro donde dejaron rápidamente se robaron las llantas, lo vandalizaron, pero en el 
que habían dejado en un barrio acomodado de Palo Alto California nada pasaba y estos 
criminólogos sociales quebraron un vidrio, nada más eso fue lo único que hicieron quebraron un 
vidrio y esto dio espacio a la teoría de las ventanas rotas que nos sirve muchísimo para todo lo 
que es el urbanismo social en todo el mundo en realidad y con ese quiebra de ese vidrio 
inmediatamente empezaron a vandalizar el carro, no importa que era en un barrio acomodado, 
esto probó a la criminología que no tiene que ver la condición económica con los delitos, sino 
con el abandono, con la imposibilidad de las personas de tener Salud Mental, de tener espacios 
de recreación, de que si algo se abandona y se deteriora otros delitos vienen seguidos de eso 
y eso es también lo que nos convoca, porque fue por el abandono que esta Municipalidad dio a 
ese parque que nos hizo ponernos a investigar qué era lo que pasaba, porque otros parques 
cercanos si estaban haciendo inversión y nos sorprendió muchísimo como vecinos de la zona 
porque ese es el espacio del recreo de los niños de la escuela y del kínder cercano porque 
ustedes conocen esos centros educativos ellos no tienen patio y los niños llegan ahí a hacer 
sus ejercicios, los adultos mayores que es un barrio de adultos mayores en su mayoría llegan a 
ser sus ejercicios y también comunidades o poblaciones que permanecen casi siempre en 
silencio y que nos vemos nosotros en la obligación de levantar la voz por ellos que es el grupo 
de tenis adaptado que se que practicaba ahí y dejaron de mantener el parque para hacer un 
cambio, nosotros esa es nuestra preocupación, donde hay más descuido, más delito, donde hay 
menos espacios públicos, hay menos salud, no se puede justificar que llevamos salud al barrio 
porque vamos a poner un Ebais, eso ya es atacar las consecuencias y no trabajar de forma 
preventiva y nosotros queremos hacerles un llamado a que reconsideren en la zona industrial 
de La Asunción y del lado de la carretera hay muchísimos espacios que puede la Caja construir 
un dispensario médico y no quitarle el espacio público a la comunidad, porque cuando eso se 
logra y se inaugura eso va a ser un logro de la Caja y ustedes van a hacer el Concejo Municipal 
que le quitó el espacio público a la comunidad. 
 
La señora Patricia Bermudez, manifiesta que represento a la administración del Condominio La 
Joya y también se me han acercado vecinos, porque he sido yo la que he sido como la 
intermediaria entre ellos y todos acá, también igual que Gabriela que no es solo el condominio 
sino los vecinos, el año pasado así como dice doña Gabriela que nos enteramos de este tema, 
me acerqué a la Muni a pedir información de cuál era el proyecto que se llevaba a cabo, en 
realidad me han atendido bastante bien doña Lidiette y me han dado la mayoría información que 
he pedido, sin embargo tengo varios puntos, el caos vial que se puede hacer ahí yo no sé si 
todos están bien conocidos entre Manantiales de Belén, Condominio La Joya y Gibraltar es un 
espacio limitado de calle, me he dedicado a ir a ver Ebais que me dijeron que era tipo 2, que es 
pequeño que no tiene mucho movimiento y sí hay un movimiento vial importante o sea la gente 



  

llega deja los carros mal parqueados o sea se hace un caos vial, me dijeron vamos a hacer un 
estudio vial, no me han vuelto a informar nada del estudio vial, también vamos a hacer una 
reunión con una asociación que está cerca ahí al Condominio de La Joya en ese salón para 
informarle a los vecinos cuál es el proyecto tal vez con personeros de la Caja para que le den 
una idea más clara lo que se va a hacer, tampoco he recibido o hemos recibido ninguna 
información de eso, nos preocupa el vandalismo como dice Gabriela que provocan estas 
instituciones, la disminución del patrimonio de la Municipalidad o sea creo que todavía existe lo 
que requieren para urbanizar piden un 10% del terreno si en algún momento lo pidieron cuando 
se hizo esa donación y ahora lo quieren quitar o sea era un requisito y se donó con ese fin y les 
están cambiando ese fin a esa propiedad, también me pasaron el proyecto de ley que fue 
aprobado aquí por el Concejo en octubre del año pasado, que se envió Asamblea donde le 
quieren cambiar la naturaleza a esta a propiedades, pero nos indican a nosotros que ya tienen 
uso de suelo, me gustaría primero saber cómo hace el proyecto de ley segundo como tienen un 
uso de suelo cuando la naturaleza de los terrenos es diferente o sea es para un uso recreativo 
público, por otro lado también de la Caja tiene sus propios financiamiento, todas aquí creo que 
cotizamos para la Caja, es un servicio meramente pagado y creo que la Caja tiene la posibilidad 
de comprar o de tener su propio terreno sin que la Municipalidad disminuya su patrimonio y 
tenga que asumir esos costos, de la Caja hay una propiedad sumamente cerca que 7 mil m2 no 
porque están industrial y porque mil cosas más, en esos 1000 metros que tiene esta propiedad 
yo no creo que se puede hacer un parqueo, ni que se puede hacer ese edificio ahí completo les 
va a hacer falta espacio, pero sin embargo nos dijeron que eso era como la medida correcta, 
apelo a sus buenas intenciones acá de todos que valoren un poquito más ese proyecto. 
 
El señor Luis Carballo, siente que es un honor estar aquí, nunca había estado en este Concejo, 
uno está muy orgulloso este Cantón realmente, yo soy el que no habla tan bonito como ellas, 
les voy a decir las cosas así como más directamente, vivo en Gibraltar mi balcón va a dar 
directamente al parque o sea yo llego prendo la tele para ver las noticias y a mano derecha está 
todo el parque yo veo todo lo que pasa ahí todo el tiempo, a mí me encanta donde vivo 
realmente, es un privilegio vivir ahí, tenemos mi hija va a clases de violín a la vuelta, tengo a la 
Iglesia a 25 metros para la misa y tengo el lugar donde a veces voy a hacer ejercicio en frente 
mío el parque, yo no puedo estar en un lugar mejor, no me quiero ni mover, la escuela de la 
niña está lejísimo, sin embargo de ahí no nos movemos porque nos encanta, yo lo que quería 
comentar es digamos sin entrar como en el legalismos sería una lástima que eso fuera un Ebais, 
porque para empezar me parece pequeño para que se preste para el servicio que tiene que dar, 
después esa zona tiene unas calles muy limitadas, ahí por ejemplo hay una casa funeraria 
cuando se muere una persona la totalidad de todas las veredas están llenas de autos o sea no 
se puede ni estacionar, imagínense si hubiera Ebais ahí, cuando hay misa ni para qué, la 
totalidad de toda la u está llena de autos o sea sería un desorden del punto de vista vial, ahora 
no necesariamente lo veo mal mi suegro de 96 años vive en mi casa, así que tenerlo enfrente 
en vez de tener que llevarlo a 3 cuadras pues no sería un problema a mí, lo que me parece que 
deberían considerar es lo siguiente con todo respeto, yo en la mañana desayuno frente al 
televisor viendo noticias y el parque tiene gente, hay niños, hay gente de construcciones, hay 
trabajadores de la industria que hay cerca que llegan ahí a esparcirse, hay gente a mediodía 
está lleno de las señoras llevando los chiquitos, en la tarde está lleno de muchachos con las 
patinetas y ya más tarde está lleno de parejillas, porque el lugar es muy bonito, el lugar se usa, 



  

lo usa solamente nuestra comunidad cercana no, se usa de todas partes llega gente de todos 
lados ahí y si bien hay un derecho inmanente obviamente a la salud todas estas personas 
también tienen un derecho adquirido a tener un parque al cual van todo el tiempo, es decir no 
es más importante que un derecho de salud por supuesto, pero quiero decir eso se usa 
constantemente, nada más quería agregar como abogado le comentan el asunto y uno lo que 
la primera opinión que uno me salió es la donación que se hace por una Urbanización un 
condominio es por ley urbanística, la persona a la que se le dona es necesariamente el Gobierno 
Local que la Municipalidad, sin embargo tanto la parte urbanística como la Municipalidad están 
sujetos por un principio de legalidad es decir por ley administrativa no se puede hacer algo que 
no esté expresamente autorizado por ley, entonces lo que a mí me sorprendía era un poco 
insisto no estoy aquí para sustituir su voluntad soberana que por eso los votaron, es que lo que 
no entiendo es que se pueda cambiar el destino de algo establecido por una ley urbanística de 
1974 para hacer otro beneficio, sin la menor duda estoy de acuerdo, lo que no entiendo es si 
ese acto no sería nulo por el hecho de que es digamos va contra una ley establecida, eso es 
una primera opinión no sé si hay algún detalle que la vuelva válida, pero en todo caso quería 
comentar como abogado que se me había ocurrido eso y quisiera que reconsideraran que mi 
opinión hay opciones mucho más más fáciles para un Ebais, la gente de la zona podría tener 
una más fácil que esta que es un cuello botella que van a ver todo tipo de problemas de 
estacionamiento, problemas con vecinos apenas se pueden usar las calles creo que no sería 
un favor para ellos pero esa es esa es la opinión. 
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, detalla que aquí aprovechar a que también la 
oportunidad para darle la bienvenida a la Dra. Liza Vázquez ella es la Directora del Area de 
Belén flores que está con nosotros acá, le pedimos que estuviera presente en esta audiencia 
con el objetivo de que brindara su posición, bajo la dirección que ella tiene sobre este tema, 
para alguna información que después es importante que usted nos brinde respecto a este tema. 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves, apunta que al menos a mí personalmente esto me 
toma con sorpresa y me di la tarea a sacar un pequeño documento donde tal vez ustedes no 
conozcan la realidad que tiene Ebais y esa realidad que tiene, porque en Belén el 2 Cantón con 
esperanza de vida, nosotros estamos en el segundo lugar cantonal a nivel de zona azul 
prácticamente La Asunción se considera después de Nicoya en esta estadística y 
específicamente el distrito de La Asunción que es que tengan personas de 80, 90 y 100 años y 
el distrito está ahí y yo creo que en realidad a uno estas cosas tal vez uno si ve al abuelito y uno 
ve al tío ir, siente un poquitito más de empatía, si ustedes supieran qué tan incisivos y qué tanto 
hemos peleado por lograr mejorar esas condiciones para estos señores por eso yo quiero 
mostrarles las condiciones, porque yo tengo algo, a mí me tocan un adulto mayor y usted no 
tiene ni idea, porque siento que es aquel que dio todo, aquel que hizo todo y aquel que hoy tiene 
Belén que es lo que es y ahora hay que limitarlo y le dice vaya a que lo atiendan en ese lugar y 
desde ese momento yo personalmente con los compañeros hemos querido cambiar esas 
condiciones y por eso fuimos a buscar fuimos a la Junta de la Caja porque el puente que nos 
queda para pasar al menos a mí no está muy lejano y creo que para mí una gran responsabilidad 
es que esos adultos mayores se han atendidos como merecen, lo hago de corazón porque 
posiblemente ustedes no tengan la culpa de no conocer la realidad y es una realidad durísima 
de lo que se vive y ojalá lo socialicen y en realidad conozcan cuál es la realidad de donde se sc 



  

los adultos mayores de acá de Belén de La Asunción y ahí donde vienen son 7535 personas, 
estamos hablando de los derechos que tiene el adulto mayor, estamos hablando de que 
nosotros no podemos al menos yo Gabriela me conoce, que cuando yo creo que yo puedo dar 
algo más o puedo mover algo más yo lo voy a hacer, porque si uno va y conoce ese lugar y no 
hace nada yo soy cómplice, así me considero de no hacer nada y poder cambiarles a esa 
realidad, ahora quizás uno no contempla porque como se iba a hacer una sustitución y en ningún 
momento se les va a privar de los derechos que tienen ustedes a tener ese ambiente sano y me 
hizo gracia porque para mí todo lo que se pueda realizar desde acá y cuál es el impacto de la 
solidaridad para el grupo mayor he ahí, lo que para mí es lo más importante, porque la política 
es eso y por eso yo odiaba la politiquería, porque si yo levanto la mano y muy poquitos los que 
se benefician, no es una política social, como la que me gusta, pero cuando yo hago así y el 
impacto es para muchos, como considero ahí en La Asunción y ese especialmente este proyecto 
y ahora que usted decía ahí tengo la Iglesia y ya no se va a tener que mover mucho por qué lo 
veo así porque para mí sí es importante, por esa cantidad que de personas que si lo necesitan 
y lo requiere ahora esa sustitución que se puede hacer porque se pensó en aquel parque que 
es muchísimo más cantidad de terreno, pero todo es hablar acá es cuestión de que para eso 
estamos, su situación es importante porque desde la empatía es la que a usted le duele pero 
desde donde uno está es la que uno está en este momento percibiendo y es la realidad que a 
nivel de estadísticas y de derecho de ley es que uno se pone a tratar de llegar a conciliar y más 
bien me encantaría que después de que ustedes conozcan la realidad nos apoyen y nos ayuden 
de qué manera podemos llegar a un buen acuerdo y lograr que busquemos esa parte de parque 
que ya se va a pasar para allá, en Manantiales de Belén ahí también hay otro terreno que se 
haga una zona de parque estoy hablando, acá es lo que yo quiero que valoremos el impacto 
mayor cantidad de personas y creo que ahí es donde tenemos que poner el peso y el contrapeso 
y desde donde uno está que es que representa el pueblo que me encantaría nada más que 
conozcan esto. 
 
La Regidora Propietaria Maria Antonia Castro, cuenta que efectivamente en lo que están 
expresando, se nota que sí efectivamente no tienen muchísima información de lo que se ha 
hecho de La Asunción llevamos bastantito dándole vueltas, hemos buscado cualquier cantidad 
de propiedades, no hemos logrado en ningún lado el tema del cambio de propiedad que sí 
efectivamente es un área comunal, un parque, por ley justamente por esa razón de ser por ley 
Es que la propuesta está en la Asamblea Legislativa porque solamente una ley se puede 
modificar con otra ley, ya el acto no sería nulo en absoluto porque tendría el respaldo de una 
ley, ahora el parque tampoco es en las áreas comunales tampoco se van a entregar y se 
perdieron a nivel municipal no se está haciendo una sustitución, está cambiando un terreno por 
otro, qué es lo que pasa en La Asunción el Ebais que está ahí es del Ministerio de Educación, 
no se puede invertir para que las personas vayan y no se mojen, que puedan hacer fila en 
mejores condiciones, en este momento no se puede, porque el Ministerio de Educación Pública 
no lo permite, sí me llamó la atención lo que decía la primera señora sobre el Indice de 
criminalidad y la delincuencia porque yo que tengo varios años de estar aquí no he escuchado 
todavía los índices de delincuencia de La Ribera o de Escobal, nosotros en el Concejo 2010-
2016 se corrió para entregarle esos terrenos a la Caja, por qué la Caja es una institución muy 
grande que sabemos que no necesariamente es bien administrada, porque hay gente que llega 
ahí que cree que hay que hacer fiesta con la Caja o hay que destruir la Caja, para que tengamos 



  

hospitales privados que dicha que habrá gente que pueda pagar hospitales privados, pero no 
necesariamente la atención en un hospital privado, cuando ya entramos en una cirugía seria es 
mejor que la Caja, recordemos una vecina de Belén que tuvo sextillizos estaba en el Cima y la 
sacaron y por qué la sacaron porque la operación de esa señora con 6 bebés iba a costar una 
fortuna y a dónde la llevaron a la Caja Costarricense del Seguro Social porque la Caja tiene 
esos recursos, gracias a que todos pagamos, a mí me parece que la seguridad Social es algo 
con este país no se debe perder, hay personas incluso una prima mía recientemente que fue al 
CIMA también le cobraron 33 mil dólares y terminó en el Hospital de la Bíblica porque con los 
33 mil dólares no le hicieron nada y que dicha que podía pagar los 33 mil dólares, no 
necesariamente tampoco digo que un Ebais nos va a curar de hacer una operación no, por 
supuesto que no, pero necesitamos un centro donde las personas puedan tener acceso a la 
medicina por ejemplo el de La Ribera es un Ebais que tiene cosecha de agua, que tiene paneles 
solares, es un Ebais al que yo asisto y yo no he visto delincuentes, hay una señora que vende 
pan y un señor que cuida los carros, yo creo que en esa preocupación de la delincuencia aquí 
está la doctora y en ese tema creo que la Caja puede actuar, sí me parece importante tal vez 
que se tome un acuerdo que se le pasen los acuerdos que se han tomado aquí para que tengan 
la información, pero sí pueden estar tranquilos de que se está sustituyendo el área pública no 
se va a perder en el distrito de La Asunción no se va a perder, pero sí necesitamos mejorar el 
Ebais, por qué la propiedad hay que devolvérsela al Ministerio de Educación Pública y 
necesitamos entregar eso, no logramos en la calle Don Chico no logramos el terreno grande 
que tiene la Caja y tiene otro uso lamentablemente nosotros no podemos opinar por lo que la 
Caja decide hacer con sus propiedades, pero sí podemos donar una propiedad para que se 
construya un Ebais que le va a dar acceso a la salud a un montón de personas que no 
necesariamente pueden ir a pagar ni 1000 dólares, ni 5 mil dólares a un hospital que tampoco 
le va a garantizar una seguridad de que está haciendo bien atendido. 
 
El Síndico Suplente Gilberth Gonzalez, quería empezar a conversar y abogar por esta propuesta 
que desde este Concejo salió y es por el tema de que si nos ponemos a pensar actualmente el 
distrito de La Asunción por cada 100 habitantes tiene 12 adultos mayores una población que va 
en crecimiento y que conforme pasamos los años incrementa más, una población a la que le 
tenemos que dar los mejores servicios y no concuerdo con lo que mencionaban al principio por 
el hecho de que no podemos ser mezquinos de que hay comunidades en otros sectores más 
necesitadas y que necesitan igual condiciones que Belén y si la Municipalidad puede aportar 
para que se enfoquen en esas comunidades que también tienen grandes riesgos sociales 
porque no hacer, me parece una obra bastante buena que este Concejo y que la administración 
está haciendo, además quería comentarles también sobre el tema de la competitividad a nivel 
nacional como economista y conocedor de este tema les puedo mencionar que las variables 
que se toman incluyen mucho este tema de infraestructura, porque la salud es importante para 
para esto de la competitividad, variables que se toman el entorno económico y el desempeño 
del Gobierno Local, acceso y calidad de la infraestructura, el clima empresarial, el clima laboral, 
capacidad para manejar conocimientos complejos y la calidad de vida de los habitantes de cada 
Cantón y entre esos podemos ver que los ingresos municipales se deben de tomar o lo toman 
en cuenta, dentro de este índice como lo que se reparte o lo que se dispone per cápita o sea 
por persona y es importante la inversión en este tipo de infraestructura porque esto da indicios 
de que los ingresos per cápita que se pueden distribuir a los habitantes de nuestro Cantón va 



  

en crecimiento y eso posiciona a Belén en una de las mejores posiciones en este país 
claramente no solo esto es el índice competitividad, pero esto es uno de las partes más fuertes, 
sí considero importante lo que decía mi compañera María Antonia de que conozcan porque 
créame que si algo que se ha caracterizado en este Concejo es el tema de la eficiencia y la 
transparencia y lo más importante que esté todo apegado a la ley créanme que si no estuviera 
en ley mis compañeros que son los que votan no hubiesen votado este proyecto y tampoco 
estuviese presentado ahorita en la Asamblea Legislativa, yo sí considero importante que 
también que se informarles como decía María Antonia con todos los acuerdos que se han 
tomado acá, porque esto es una infraestructura no pensando en poquitas personas y lo habló 
Zeneida es una obra que se está pensando para todos los habitantes de un Distrito tengan 
dinero o no tengan dinero, esto no es excluyente, todas las personas en igual condiciones 
pueden asistir, las condiciones con las que cuenta actualmente San Antonio que bien lo 
mencionaba María Antonia es una edificación prestada por el Ministerio de Educación no tiene 
ni siquiera las condiciones, tampoco para que presten el servicio y aún así sabiendo esta 
Municipalidad que no se puede invertir, ha invertido en infraestructura para mejorar las 
condiciones porque los adultos mayores se lo merecen. 
 
La Regidora Suplente Lorena Gonzalez, precisa que muy importante que ustedes como vecinos 
del distrito asuman su derecho de venir a tener explicaciones, a presentar sus posiciones con 
respecto a los proyectos del distrito y eso es muy importante, quiero que quede claro que para 
La Asunción para el Distrito al que yo represento y de toda mi vida desde generaciones de 
generaciones, el proyecto es prioritario, es un trabajo que se ha venido haciendo desde hace 
bastantes años, tratando de buscar una ubicación, una solución a un problema que 
desgraciadamente como explicaban los compañeros al estar en una propiedad del Ministerio de 
Educación y que no cumple, aunque con muy buena voluntad la Junta Administrativa nos lo ha 
expresado, no cumple para nada con los requisitos que ocupamos para un Ebais, se analizó 
muchas propiedades en el distrito, desgraciadamente al estar rodeados de 2 carreteras 
nacionales hace imposible que esté frente a carretera nacional, igual sería hacerlo en el sector 
de la carretera viniendo de La Asunción hacia Belén en unas propiedades ahí, pero igual 
quedamos frente a calle principal, después se nos dio la idea de que por qué no aprovechar las 
tierras que en Cariari tenía la Municipalidad, pero el 90% de los habitantes de La Asunción viven 
el otro sector, era hacer todo y no había buses no todo el mundo cuenta con facilidades para 
llegar a Cariari, por lo tanto se desechó esa idea y después estaba lo de la zona industrial que 
al estar en zona industrial y con tanto adulto mayor era algo que definitivamente no se iba a 
poder. la zona que nos deja más seguro para eso es el cuadrante, después de hacer todo un 
análisis por qué gracias a Dios es una calle que cuenta con aceras, con un ancho de vía 
suficiente para doble carril y todo, es una zona muy tranquila siempre trabajé años dando 
catequesis en La Asunción, trabajando en la parte comunal, siempre he visto el manejo de esa 
parte del cuadrante, gracias a Dios nosotros como Cantón tenemos muchas propiedades 
municipales que están destinadas a ese desarrollo de la recreación y de parques para el Cantón 
y La Asunción es una de esas y en el sector arriba tenemos el parque que llamamos Parque 
España que es un bosque hermoso, tenemos todo el área de La Gruta, tenemos el mismo 
Residencial el que mencionabas en Manantiales tiene parque interno y aún así son zonas que 
permiten la recreación, no es que se van a quedar sin esa opción, porque gracias a Dios 
contamos con eso, pero para nosotros en este momento con la situación que tenemos de Ebais 



  

y todo el estudio que se ha hecho esa es la mejor zona y si la Caja nos dio el visto bueno de 
que esa propiedad con las características que tiene cumple con el tipo que La Asunción está 
requiriendo ahora es a través del proyecto de la Asamblea Legislativa que tratamos de poder 
moverlo y poder llegar a un feliz término. 
 
El señor Luis Carballo, describe que se ha comentado mucho sobre los ancianos, sobre los 
adultos mayores, sobre sus derechos, nadie se podría ningún costarricense, ningún belemita 
podría negarse algo así O sea eso es de gente decente, nadie se va a poner a eso, lo que 
creemos y vamos con la venia del Concejo, vamos a presentar un par de propuestas de algún 
terreno que pueda ser mejor, yo tengo que ir a buscarle los medicamentos a mi suegro el de 96 
años al de La Ribera, porque el de La Ribera está frente una carretera muy ancha y 
estacionamiento de sobra,, está bien planteado un edificio buenísimo, el de La Asunción es 
terrible, uno llega cruza toda la parte para arriba, eso es dificilísimo, ese lugar no puede 
funcionar, es una tortura subir a alguien ahí, el motivo por el cual queremos presentar eso no es 
porque no queramos tener en nuestra comunidad, el motivo por el cual quisiéramos presentar 
otras opciones, es porque creemos, porque vivimos ahí, que el lugar es muy vulnerable desde 
el punto de vista de tránsito, puede que hipotéticamente y me estoy repitiendo con lo que dije 
antes, yo creo que va a ser un desastre, porque ya el lugar sin un Ebais ahí, es un pequeño 
desastre desde el punto de vista vial, es como un cuello de botella con un Ebais ahí se va a 
llenar, si hay un muerto en la funeraria va a ser imposible pasar, si hay una misa va a ser 
imposible o alguna procesión nada más comentó, me parece que el lugar está perfecto, pero 
desde el punto de vista vial, creo que va a ser un gran problema, vamos a respetuosamente 
presentarles otras opciones y tal vez poner una opinión de algún ingeniero vial que pueda decir 
mira esta es mejor por esto, por lo otro, como les digo La Ribera me parece perfecta se comunica 
súper bien, esta yo no creo que se vaya a comunicar bien, es una opinión o sea que el lugar me 
parece que no es el más perfecto, ahora si se decide poner ahí bienvenidos los vecinos vamos 
a estar felices de tener ahí enfrente, eso sería todo si me disculpo. 
 
La señora Gabriela Sanchez, denuncia que quisiera aclarar una malinterpretación puede ser 
que no me explique correctamente, la señora que se sienta al lado Doña Zeneida, lo que dije lo 
que dije es que nosotros tenemos que proteger los espacios públicos del Cantón, porque 
tenemos fronteras muy vulnerables o sea tenemos San José y Alajuela que en este momento 
son los cantones donde hay más homicidios, que no podemos dejar de invertir en el Area Social, 
que también incluye la parte de esparcimiento, el deporte es salud y también quería aclararle a 
Zeneida que yo tengo 26 años de vivir aquí y desde esos 26 años voy, no es extraño para mí, 
toda mi familia va, mis vecinos también van, un comentario excluyente de parte de este Concejo 
que nos digan como que nos hagan sentir ustedes que van al Cima, no yo no voy al Cima, yo 
voy a la Caja, era lo que quería aclarar. 
 
La señora Patricia Bermudez, afirma que también como Gabriela que escuchando lo que 
ustedes dicen, también claro todos vamos para adultos mayores, mi mamá lo es, mi abuelita lo 
es y dependemos 100% de la Caja, aplaudo a la Municipalidad de Belén por el gran trabajo, 
porque se preocupan por los adultos mayores y todo o sea estudio económico todo perfecto y 
le quito los honores a la Caja Costarricense del Seguro Social deberían ser ellos los que están 
buscando un terreno, comprarlo y todo porque destinan fondos para otras cosas que no es un 



  

misterio para nadie y la Municipalidad que quiera que mejorar la calidad, porque como dice él le 
da plus al Cantón y todo eso, pero no quiero que quedemos o que todos los vecinos queden 
como no ,quieren no es que el tema no es ese, el tema es el caos vial, el tema es la capacidad, 
el tema es que tienen otras propiedades donde tal vez lo podían hacer y no pasara nada de eso, 
yo vivo en Santo Domingo de Heredia y hay en cerca del Bugambilia, tal vez todos conocen en 
Los Ángeles y todo y si hay caos vial y en una hay una calle ancha, yo les digo o sea me tomé 
el tiempo y podrían ir, pero también aquí me habían ofrecido un estudio vial que fue lo que pidió 
aquí el licenciado y tal vez que nos ayuden con eso también y hablar, no venimos como son de 
pelea, sino como a buscar una solución de verdad que sea viable para todos. 
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, considera que la propuesta de construcción de Ebais 
es una propuesta que llega a este Concejo Municipal a raíz de la Asociación de PROSALUD de 
La Asunción, que es la Junta Directiva en la cual este servidor forma parte, al igual como Rosa 
que forma parte de la Junta de Escobal que también hicieron los esfuerzos, también nosotros 
como Junta Directiva en este caso iniciamos hace muchos años de hecho tengo 8 años de estar 
en la Junta Directiva y hay un montón de personas que me antecedieron a mí que trataron de 
iniciar con la búsqueda, ahora como lo decía Lorena y en el Concejo anterior se inició por parte 
de la Junta Directiva y algunos miembros de este Concejo en ese momento la búsqueda de 
terrenos para poder realizar la construcción, lo que menos se nos imaginó o pensamos por la 
mente nadie, era que ese terreno iba a ser apto para la construcción, se nos presentaron 6 
propuestas a la Junta Directiva de posibles terrenos de los cuales se preseleccionaron 3, de 
esos 3 y dentro de los 6 anteriores también nunca estuvo mencionado ese terreno,  el último 
que fue escogido de las 2 propuestas preseleccionadas por la Caja porque les adelanto de una 
vez para que estén informados todos los terrenos han sido revisados por la Caja Costarricense 
los ingenieros de la Caja y el Departamento de Construcciones que tiene que ver con la Caja 
directamente, todos han sido revisados por los ingenieros de la Caja no ha habido un tema que 
se nos haya ocurrido a nosotros, que es que queremos ese terreno no, hay una serie de 
características específicas técnicas que se tienen que cumplir para que la Caja reciba un terreno 
aunque sea por donación, esos terrenos que fueron preseleccionados de esos llegaron 2 
finalmente y de esos 2 fueron presentados al Concejo en el año 2020, 7 de enero del año 2020 
y resulta ser que al final de esos 2 terrenos escogió uno que estaba cerca del salón de 
Catequesis en la calle que conecta al salón de catequesis con la calle y resulta ser que ese 
terreno fue todo un dilema ahí, porque estaba sin construir pero fue todo una discusión entre el 
dueño, porque había que echar en un proceso de expropiación porque obviamente l los dueños 
no iban a aceptar de buenas a primeras que la Municipalidad le comprara ese terreno, andaba 
en ese momento alrededor de unos 500 millones de colones más o menos la compra, quién lo 
iba a comprar la Municipalidad, pero resulta ser que al final como no se compró ese terreno se 
buscaron otras opciones y dentro de esas opciones salió de la posibilidad de escoger ese 
terreno que es el que está acá, por eso es que el terreno se le empezó a hacer todos los análisis 
vinieron hasta personeros de la Caja, la misma Gerencia de la Caja estuvo presente aquí, 
miembros de la Junta Directiva y con los ingenieros hicieron la revisión de ese lugar, por qué no 
se puede ampliar o porque no se pueden ampliar las instalaciones existentes, ya ustedes 
mismos lo han dicho, ese lugar esa cuesta para poder subir que lo hace la gente porque es una 
necesidad, no es apto, aparte de eso que también hay un proyecto de remodelación de las 
instalaciones que actualmente tienen que la Junta con apoyo de este Concejo, con apoyo de la 



  

Alcaldía para poder mejorar un poco las instalaciones que están actualmente en uso que son 
de préstamo del Ministerio de Educación y en este caso directamente la Junta Directiva de la 
Escuela Manual del Pilar a la Caja Costarricense del Seguro Social, esas instalaciones no se 
pueden ampliar, porque aparte de eso ustedes saben y si no lo saben se los cuento la Escuela 
que está ahí es Patrimonio, no se puede tocar eso tampoco, pero donde están las instalaciones 
eso no forma parte del patrimonio, por eso es que se le pueden hacer remodelaciones por eso 
están prestadas y por eso están en uso por parte de la Caja, por qué no se utiliza los terrenos 
de la zona industrial, porque es súper complicado para todos los vecinos que viven en ese 
sector, no solamente por las personas adultas mayores, hay muchas personas que tienen 
discapacidad, hay personas ahí que solo el hecho de levantarse las 4 de la mañana para sacar 
una cita en el es complicado y hay gente que aunque no se vea, hay gente que tiene muchas 
necesidad y no pueden estar pagando ni siquiera un Uber por irónico que parezca, porque vivan 
en Belén, pero esa es una situación real, problemas de tránsito en todos lados los hay y eso no 
es ningún novedad que ahorita está provocando caos, cuántos carros entran ahí, nosotros que 
estamos ahí que somos los que ayudamos con la administración de ese lugar 3, 4 carros y hay 
gente que va y se mete en la Calle de Los Zumbados para dejar 3, 4 carros ahí a lo sumo, 
hablaban del templo 2 veces a la semana que hay Eucaristía, así se llena toda esa fila de carros 
eso es lo que dura 1 hora y resto, 2 horas lo que puede durar máximo eso, nosotros somos de 
La Asunción, yo soy de La Asunción yo salgo de mi calle y me topo la presa que dura 2, 3 horas 
sin salir y por todo lado todos estamos tratando de convivir y hacer lo mejor posible obviamente 
sabemos que al que le ponga un templo, le pongan un bar, le pongan una tienda inclusive porque 
va a llegar clientes ahí se van a molestar, porque todo mundo quiere vivir donde no hayan carros, 
pero es un tema de todos y es una necesidad de todos los que estamos en la Junta tenemos 
años de estar lidiando con ese tema y no ha sido fácil y ahí seguimos, este proyecto de ley viene 
a dar una esperanza de poder construir las instalaciones que por cierto se los adelanto ya el 
proyecto están acá ya se logró que estuviera en el momento que llega el terreno se puede 
construir, si se puede construir porque ya fue analizado por los ingenieros de la Caja ya todo 
eso está hecho, acá nosotros no estamos tomando decisiones por mero antojo porque ay qué 
bonito no, es un trabajo que tiene voluntad política, pero ante todo tiene una voluntad de poder 
satisfacer una necesidad que tenemos todos de poder contar con instalaciones que realmente 
vengan a satisfacer las necesidades que tiene ese distrito en particular, gracias a Dios La Ribera 
ya tiene que no es tipo es tipo qué tipo 2 es el de ahí y San Antonio no tiene tampoco que San 
Antonio la intención es ver si se logra donar el terreno donde están las instalaciones actualmente 
para que eso se vote y se pueda levantar una nueva estructura eso es lo que estamos haciendo, 
pero sí es importante me parece a mí ahora tal vez tomamos el acuerdo de que se lleven aquí 
los acuerdos que se han tomado y la cantidad de información porque solo si les doy copia de lo 
que nosotros sacamos en el 2007 con todos es un bloque de hojas y como lo repito los 
ingenieros de la Caja han estado en anuencia y cuando digo la Caja me refiero tanto al Area de 
Belén Flores como al nivel superior de la Caja, a la propia Junta Directiva todo mundo estaba 
metido con esto porque hemos estado peleando las necesidades porque si no lo hacemos de 
esta manera es cierto claro como lo decían ahora ustedes es la Caja la que debería estar 
buscando el terreno, pero obviamente la Caja es muy grande y esto aquí quién tiene que pelear 
por esto es el que tiene la necesidad y la necesidad la estamos nosotros y aquí como Gobierno 
Local somos los que estamos defendiendo y sacando esto los terrenos mencionados 
anteriormente para los otros que están construidos eso los pagó la Municipalidad en este caso 



  

no se está pagando terreno, porque si no y de dónde sale el dinero que todos pagamos los 
contribuyentes por eso es que ese terreno se está utilizando y se le está haciendo el cambio de 
uso de suelo para que pueda ser construido con eso estamos en esa disyuntiva y estamos en 
esa necesidad, donde yo vivo es una calle donde en la tarde ahora salen busetas de estudiantes 
que molesta, llegaron vecinos a decirme Minor cómo hacemos para que los busetas no pasen, 
no puedes evitarlos calle pública, yo puedo entender la preocupación de ustedes eso yo lo 
respeto, lo entiendo, pero también aquí estamos velando por el bien de todos, ni siquiera no es 
de una mayoría porque al final todo mundo va a necesitándolo, que Dios quiera que dure por 
muchísimos años más, porque realmente es un servicio que todos necesitamos, pero ese es el 
espíritu del por qué estamos haciendo lo que estamos haciendo, estamos haciendo más bien 
un esfuerzo por lograr, más los recursos que ya a través de este Concejo y de la Administración 
se han aprobado para poder invertirle a eso, a esa infraestructura  que tiene más de con 60 
años, tiene esas aulas por ahí anda en un periodo bastante grande, donde hay que cambiar 
todo el sistema eléctrico y solo eso son varios millones de colones, lo que implica que para qué 
vamos a remodelar esto si al final de cuentas se va a construir nueva, porque al final eso es del 
Ministerio de Educación de la Junta Directiva, es del Cantón es del distrito y si no lo dejamos 
nosotros vendrán otros a utilizarlo de hecho ya la Junta nos ha tocado las puertas 
preguntándonos a nosotros que cuando vamos a poder devolver las aulas, no tengo, no tenemos 
fecha porque hasta que no tengamos el nuevo no podemos sacar, nosotros ahora con proyecto 
que vamos a hacer, vamos a dejar de atender personal por 1 y medio por ahí, porque es mientras 
que esas mejoras que vamos a programar antes de julio de este año Dios mediante la gente va 
a tener que distribuirse entre los otros para que puedan ser atendidos, como no lo sé, eso es lo 
seguiremos luego con la doctora ahí en su momento que es un trabajo de logística también hay 
que hacer y que se hace de con buena voluntad de parte de la Junta para poder lograr todo 
esto, pero el tema es complejo el tema es y estamos buscando la mejor solución, pero créanme 
que nosotros estamos haciendo lo necesario sin querer incomodar, pero lamentablemente es 
muy difícil que no se pueda incomodar en algo como esto, porque de a uno no le gusta a otros 
sí le gusta, otro que dicha que lo tengo cerca, ese es el tema en el centro no hay terrenos y los 
terrenos que están para poder construir 5 años, 6 años empezando por una expropiación si es 
que se logra, pero en los terrenos que ya nosotros identificamos que fueron 6 primeros no se 
pudo y con el que lo logramos obtener resulta ser que tuvimos problemas esa es la situación 
que estamos teniendo. 
 
La Dra. Liza Vasquez, comunica que muchas gracias por la invitación, muy honrada de estar 
aquí otra vez con ustedes compartiendo este proyecto que es de interés de todos, yo soy Lisa 
Vázquez soy la Directora General del Area de Salud Belén flores y agradezco a los vecinos de 
La Asunción que hayan venido acá a manifestar que tienen, que entiendo el razonable pero 
curiosamente es la primera vez que participo de una sesión similar porque en otras ocasiones 
he tenido 3 comunidades más bien cada una pidiendo que se ponga en su comunidad y la 
disyuntiva es que más bien tenemos que elegir una, aquí es un poco diferente, esto lo traigo un 
poco para ejemplificar recordar que el Area Salud Belén Flores se encarga de la prestación de 
servicios en el Cantón de Belén y en el Cantón de Flores, para una población adscrita en el 
primer nivel de 61,000 personas, felicitar al Concejo Municipal de Belén que sea ocupado de 
que todos sus 5, estén desconcentrados de la sede eso es muy muy importante cuando 
hablamos del tema de accesibilidad que yo creo que es lo que nos tiene acá conversando es el 



  

acceso a los servicios de salud y la ocupación que tiene la Caja para llevar los servicios de salud 
más cerca de las poblaciones y en ese sentido con el Concejo Municipal de Belén hemos hecho 
una alianza estratégica no de este año sino de muchos años atrás que ha permitido la 
materialización de 2 sedes de muy importante en Escobal y en La Ribera donde funcionan 2 
sedes, a diferencia de Flores que nos ha costado un poquito más descentralizar y más bien 
ahora tengo la solicitud de la comunidad de Llorente para acercar más estos 2 Ebais a Llorente. 
 

Area de Salud Belén Flores 
(Clínica Dr. Jorge Volio Jiménez) 

 
• Cumplimos 43 años de funcionamiento. 
• Población adscrita 61.211 habitantes 

• Cantones de BELEN y FLORES. 
• Area de Salud Tipo 2 (I NIVEL y II NIVEL) 
• Horario de atención de 7 am a 4 pm.  

• Servicio de Emergencias de 7 am a 8 pm de L a V 
 

 
 

 
La brecha que tenemos como Area de Salud nos faltan 4.6 completos, 2.5 para Belén y 2 para 
Flores y acá lo traje precisamente para evidenciar la necesidad que tiene La Asunción en este 
momento que tiene una población de 7452 y representa un 12%, de ese 50% que demandan 
servicios de salud y donde solo tenemos 2 opciones o continuar en la sede donde estamos que 
ya todos se han referido o llevarme la prestación de esos servicios a la sede ubicada en Flores, 
lo cual desde punto de vista de acceso vi es muy muy dificultoso, esto lo hemos logrado porque 
aún no tenemos una orden sanitaria del Ministerio de Salud que nos desaloje de la Sede del 
MEP, buscar terrenos, yo asumí la Dirección Médica del Area en agosto del 2022 en este 
proyecto, pero es un proyecto que tiene años de estarse consolidando me consta que tanto la 
Caja como el Concejo han buscado lotes por toda la comunidad de La Asunción y como bien lo 
decía el Presidente, el Concejo al final solo calificaron 2 y este fue el seleccionado. 
 



  

Distribución de la población (PRIMER NIVEL DE ATENCIÓN) 
 

 
 

PRIMER NIVEL DE ATENCIÓN = MEDICINA GENERAL  
BRECHA 4,6 EBAIS  

 

 
 

Lo que me gustaría ejemplificar con esta lámina es que las decisiones que estamos tomando 
ahora no son para nosotros en este momento, tenemos que pensar que en el 2030 que estamos 
a la vuelta de la esquina 7 años vean la pirámide poblacional que vamos a ocupar en los 
cantones de Belén Flores, vean la curva de personas mayores de 75 años y más y no nos 
vayamos muy lejos vean el año 2040 en 17 años vean totalmente invertida y estadísticamente 
los adultos mayores consultan en promedio 6 veces al año, si lo comparamos con un adulto 
joven de 16 años consulta menos de una vez al año, cuando tomamos estas decisiones tenemos 
que proyectarnos hacia futuro y qué clase de comunidad queremos para estas personas, todos 
los que tenemos familiares adultos mayores sabemos que es difícil el traslado, es difícil 
conseguir vehículos accesibles, es difícil, mi mamá tiene 85 años yo soy médico y me cuesta 
manejar su situación de salud en ocasiones y todo tiene que ver con el tema de accesos, esta 
imagen quiero que se las guarden porque las decisiones que estamos tomando hoy no son para 
hoy, esta donación se va a llevar, pero la construcción no se va a hacer mañana, tiene todo un 
proceso. 



  

 

 
 

Contarles que el Area Salud es una área salud privilegiada en el tanto que somos tipo 2, 
ofrecemos especialidades médicas que con una infraestructura podríamos de vez en cuando 
decirle yo al médico internista o al médico geriatra o al médico pediatra que se desplace a una 
infraestructura adecuada para que pueda dar esa consulta más cerca de las personas, en este 
momento no tengo una infraestructura donde me permita generar esa movilidad del recurso 
humano y estos son los servicios de apoyo, curiosamente estuve aquí en octubre del año 
pasado en favor de que me solicitaban que pudiéramos sangrar en las comunidades, en ese 
momento hablamos sobre esa temática, pero efectivamente hemos logrado hacer alianzas 
estratégicas que nos permitan mejorar esa accesibilidad. 
 

SEGUNDO NIVEL (ESPECIALIDADES MEDICAS) 
 

 
 
Y esto no es nuevo en la Caja estamos siempre buscando opciones para mejorar la prestación 
de los servicios, en este momento tenemos proyectos en proceso como habilitar el servicio de 
emergencias en la sede en un horario más amplio abrir la sede de La Ribera de 4 a 8 de la 



  

noche que no tenemos ahorita esa oportunidad y en la sede de Flores también abrir de 4 a 8 
para tener más oferta de servicios a las personas. 
 

Proyectos en proceso OFERTA DE SERVICIOS 
 

 
Y acá son proyectos de temas de infraestructura y estamos trabajando en estas nuevas sedes 
para Asunción y San Antonio O sea no es algo nuevo, estamos enfocados en ese proceso 
desconcentrar las sedes de Llorente y remodelar la sede propiamente de la Clínica Jorge Volio, 
que en conjunto con el Concejo Municipal de Flores que nos va a donar una franja nos va a 
permitir hacer esta maravilla de proyecto. 
 

Proyectos TEMAS INFRAESTRUCTURA 
 

 
 

Esa sería la fachada. 
 



  

 
 

Los accesos ambulancia. 
 

      
 

 
 

Todo actualizado con red eléctrica, Ley 7600, los servicios en accesibilidad, me gustaría poder 
presentarles fotos de La Asunción pero todavía ni siquiera tenemos el anteproyecto.  Hay que 
empezar con algo y algo es un terreno, efectivamente yo insto al Concejo a eso, en la Caja 
estamos comprometidos con el proyecto, es una necesidad y creemos que estas alianzas 
estratégicas solo cosas buenas traen en el futuro, así que muchas gracias por el espacio, los 
vecinos de La Asunción estamos para servirles, yo creo que entre todos podemos buscar las 
mejores soluciones. 
 
La Alcaldesa Municipal Thais Zumbado, formula que quiero hacer una aclaración porque fue 
algo que ustedes hicieron énfasis desde el principio, es sobre la naturaleza o destino de esa 
propiedad en su mayoría porque si hay un pedacito que por eso fue que se hizo una permuta, 



  

en su mayor parte es facilidades comunales, sí en su momento se fue así haciendo como un 
parquecito y toda la cuestión pero él no es parque, por eso la preocupación esa de porque 
estamos quitando un parque para construir un edificio, realmente esa propiedad es para 
facilidades comunales y hay un pedacito que sí que había que respetar como parque y por eso 
se hizo una permuta, pero lo más pequeño de esa finca tanto para que lo tengan en 
consideración.  Me explico hay un pedacito ahí que sí está destinado porque por decirlo así a 
que no debe haber construcción de este tipo y se destina otro sector de La Asunción que es 
para facilidades comunales, va a pasar de ser parque, porque está la par un parque igual que 
digamos está un pedacito es de parque, digamos por decirlo así y lo más grande facilidades 
comunales en el otro sector hay parque y otro pedazo de facilidades comunales se hizo el 
intercambio si es un en otra finca pero en La Asunción para que todo quedará como facilidades 
comunales. 
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, presenta que no voy a ahondar más en lo que ya han dicho 
los compañeros, lo que sí quería decirles es que no creo que obviamente que haya necesidad 
de decirles a ustedes la necesidad real que tiene la comunidad de La Asunción, creo que 
ustedes son conscientes de ello y no están aquí por ese motivo, desde el punto de vista empático 
o sea creo que hay que solidarizarse porque a quién no le gusta tener y mantener unas 
condiciones de vivienda y de barrio tranquilas, a mí me pasó cuando se construyó el BCR aquí 
en San Antonio Belén yo a partir de ahí es convertirse a tenga ruidos todos los días, lo 
experimenté y lo vivo y ni modo, me rasgaba las venas cuando el palo de mangos de la antigua 
floristería cuando lo estaban botando, pero realmente en ese tipo de situaciones es difícil, hay 
que elegir, hay que tomar decisiones, ese sector es real, yo sé que sí se utiliza inclusive épocas 
de colegio yo acudía más a ese lugar en ocasiones tenía compañeros de la zona y ahí 
jugábamos , pero como ya se explicó acá hubo estudios que se realizaron previamente, lo 
señalaba ahora al decir que no fue digamos es el terreno el primero que se vio incluso yo 
recuerdo que aquí hubo 2 estudios que pude observar, un primer estudio que fue acompañado 
por la Caja del Seguro Social donde se hizo el Registro de Propiedad por propiedad por La 
Asunción para elegir cuál era el mejor y es lo que Minor decía ahora que dentro de esa elección 
hubo uno el de la Señora Mónica Figueroa cerca de el Salón comunal en esa misma calle que 
va rumbo a Almosi, lamentablemente y yo no recuerdo muy bien porque fue la primera sesión 
del Concejo Municipal que estuvimos acá el 5 de mayo en la que nos entró una carta donde la 
Señora Mónica Figueroa se oponía a que se le declarara de interés público su propiedad, yo 
creo que y pasa a nivel nacional a veces cuando hay que hacer una mejoría llámese una 
carretera, pasó hace poco allá con la Firestone hubo familias que hubo que comprarle la 
propiedad y hoy en día tenemos un paso habilitado con más posibilidades de que los carros 
transiten y no haga presa y a veces hay que tomar ese tipo de decisiones, en aquel momento 
lo que ocurrió y fue algo lamentable ya les digo por eso lo recuerdo fue que hubo un problema 
con un uso de suelo casualmente eso es un tema que aquí en la Municipalidad tenemos que 
resolver, la Municipalidad declarado interés pública esa propiedad y vamos camino a comprar 
esa propiedad, pero por algún motivo no se hizo la anotación a tiempo y se le dio luego un uso 
de suelo a la propietaria donde no tenía la anotación del interés público y ahí lamentablemente 
fue que se cayó la posibilidad de hacer esa propiedad, ya hoy en día se construyó y ya la 
persona tiene su casa, no se pudo, luego vino un estudio técnico ya propiamente la 
Municipalidad DTO-148 2020 y ese estudio esa recomendación técnica es la que termina por 



  

decirnos que la posibilidad más apropiada era esa, la de las cancha multiusos o el planché, La 
Asunción como le decíamos nosotros a ese sitio y sí la decisión es difícil hay una parte 
sentimental, emocional de mucha gente joven de La Asunción, pero es una necesidad 
importantísima y si uno lo pone en una balanza termina uno decantándose porque es necesario 
tener, yo repito comprendo la postura de ustedes y entiendo la parte sentimental, pero sí es un 
trámite que ya va muy avanzado ya no está incluso aquí en la Municipalidad, ahora estamos 
esperando que en la Asamblea Legislativa el proyecto de ley que se remitió se apruebe y una 
vez que ya sea parte de las propiedades de la Caja del Seguro Social lo que esperaríamos más 
bien es que esto puede hacer una realidad lo más pronto posible, ya les digo habrá que pasar 
por estas situaciones y no será la primera habrá muchas ocasiones en las que como Gobierno 
Local se tendrá que tomar decisiones difíciles de este tipo, algunas personas piensan que los 
gobiernos deberían limitarse únicamente a temas de seguridad y de impuestos de basura y 
demás, yo no soy para nada ese pensamiento, yo creo que los seres humanos evolucionamos 
de forma solidaria, siendo solidarios y corresponde a la sociedad en su conjunto organizada ser 
solidarios con los miembros de la comunidad y los miembros de la sociedad que tienen menores 
condiciones, de mi parte nada más decirles eso o sea esto es un proyecto estratégico lo 
sentimos así ese de La Asunción es muy difícil, ya eso no se va a poder echar atrás, esperamos 
más bien que esto se apruebe lo más pronto posible y ustedes están en todo el derecho, 
créanme que yo cuando se hizo allá el edificio donde luego fue el BCR pues me sentía igual que 
ustedes, pero ni modo son las cosas que pasan y tenemos que acercarnos hacia ello. 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves, entiende que yo les hice un pequeño informe para mí 
es imágenes, yo coordino la comisión de la COMAC, todo lo que es el tema de accesibilidad y 
de derechos que se tienen para mí es muy importante, siempre que los conozcamos porque no 
son cosas antojadizas, porque quizás hace unos años yo no hubiera sabido nada, hoy lo 
defiendo con todo lo que yo pueda de mi conocimiento para poder proteger a estos adultos 
mayores y sobre todo a la accesibilidad con las personas con discapacidad porque a veces en 
lo cotidiano, lo accesible ni tan siquiera se contempla, pero cuando uno lo necesita ahí sí se 
convierte en una prioridad y creo que desde lo que es lo preventivo y lo que uno tiene que estar 
aquí que es representando a todos los sectores y para mí este es uno de los que tengo mayor 
compromiso, el tema de discapacidad y el tema de adulto mayor traté a mi manera de 
argumentar un poco más y sí son fotos e imágenes recientes para que ustedes valoren el 
problema de accesibilidad que se tiene en este lugar, estamos frente a una ruta que ni tan 
siquiera se puede parar un taxi, para que una señora o para que se acomode o sea para que lo 
tengan simplemente es algo que me hace a mí sentir que se los participé y que ustedes ya lo 
tienen como un documento. 
 

EBAIS LA ASUNCIÓN DE BELÉN 
 
En La Asunción tenemos una población de:  7.533 PERSONAS.  El Ebais de La Asunción se 
encuentra en malas condiciones y con difícil acceso para personas mayores o discapacitadas 
incumpliendo la ley #7600. 
 
La Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y la Convención 
Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, hacen 



  

un llamado a las instituciones públicas y privadas en garantizar espacios accesibles en el 
entorno físico, el transporte, la información y las comunicaciones. 
 
La Ley Integral de la Persona Adulta Mayor #7935, en su Artículo 13 sobre atención preferencial 
señala, la importancia de contar con una infraestructura accesible. 
Y la Ley de Igualdad y Oportunidades para las Personas con Discapacidad #7600, establece en 
su Artículo 4 inciso b: garantizar que el entorno, los bienes, los servicios y las instalaciones de 
atención al público sean accesibles (...). 
 

Ley #7600 
 

 
 
La Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas 
Mayores (ratificada y firmada por Costa Rica en el 2016 - Ley N°9394), establece en sus 
definiciones el término "discriminación por edad en la vejez": 
 

 
 
La discriminación por edad, se conoce también como Edadismo. Este término, recientemente 
es reconocido e incluido en el Diccionario de la Real Academia Española, la cual define 
Edadismo: 
 



  

 
 

Imágenes de Condición Actual del Ebais de La Asunción de Belén 
 

      
 

      
 



  

                     
 

           
 

      
 



  

           
 

      
 

      
 



  

      
 

Estamos en una sociedad y creo que lo más importante es respetar tanto lo que ustedes sienten 
como lo nosotros y ver de qué manera logramos el mejor acuerdo a favor de que somos 
belemitas todos. 
 
Esperamos su comprensión y apoyo para este Proyecto:  Nuevo Ebais de La Asunción de Belén 
 
La Dra. Liza Vasquez, señala que cuando Doña Zeneida presenta las imágenes, dirán tal vez 
pero por qué la Caja no le da una arregladita, la Caja no puede invertir fondos de la Caja en 
infraestructura que no es de la Caja no lo prohíben por ley, no podemos arreglar nada que no 
seamos propietarios, por eso la limitación que tenemos de invertir en infraestructura en actual 
porque además es del MEP tal vez para aclarar esa parte. 
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, establece que con respecto a lo que ustedes están 
preguntando los fondos de dónde sale eso han salido de fondos propios de la Junta ,en el cual 
hemos hecho bingos, actividades, el proyecto de remodelación actual solo los planos costaron 
más de 2 millones de colones y eso lo hicimos con fondos propios de la Junta de y las otras 
reparaciones que se han gestionado ha sido a través de la Municipalidad, proyectos que hemos 
solicitado acá y que se nos han otorgado y que tenemos un fondo ahí para poder realizar el 
proyecto, más donaciones que ya estamos recibiendo de parte de empresas, de ahí donde 
surgen los fondos para poder darle mantenimiento a esas instalaciones que muy amablemente 
y con toda la buena voluntad fueron prestadas por la Junta de Educación de la Escuela para 
que se pudiera instalar ahí, para atender las necesidades del distrito. 
 
El señor Luis Carballo, expone que agradecemos mucho el tiempo y el poder habernos 
presentado aquí, para que valga la pena el que vinimos acá vamos a intentar sorprenderlos con 
1 o 2 opciones que sean objetivamente mejores y si no es el caso desde ya queremos ofrecer 
toda nuestra colaboración, gracias a ustedes por todo. 
 



  

CAPÍTULO III 
 

OFICIO AMB-MC-061-2023 DE LA ALCALDESA THAIS ZUMBADO.  EN  
CUMPLIMIENTO CON LO ESTIPULADO EN EL CÓDIGO MUNICIPAL, SE  

PRESENTA ANTE EL CONCEJO MUNICIPAL EL INFORME DE  
LABORES CORRESPONDIENTE AL AÑO 2022. 

 
ARTÍCULO 2.  El Presidente Municipal Minor Gonzalez, ratifica que vamos a atender a la señora 
Alcaldesa y a todo el equipo de la Administración para la presentación del Informe de labores 
correspondiente al año 2022, de acuerdo a lo que está estipulado en el Código Municipal, 
bienvenidos, un gusto tenerlos por acá, pocas veces podemos verlos a todos o por lo menos a 
la mayoría de los compañeros que normalmente con los que uno se relaciona y que son los que 
dirigen a todos los funcionarios de esta institución, así que un placer. 
 
La Alcaldesa Municipal Thais Zumbado, recomienda que es increíble vedad que ya llegamos al 
año, ya tenemos 1 año, 1 año de labores 2022 y tenemos que rendir cuentas el día de hoy me 
hago acompañar de varios de los compañeros que son lo que realmente ejecutan los 
presupuestos, les agradezco la oportunidad de poderlo presentarlo ante ustedes, espero que sí 
sea posible la idea no es extendernos porque sabemos que ustedes están cansados, como para 
decirles que sean horas y horas pero sí tal vez creo que vamos a necesitar un poquito más de 
20 minutos, pero todos se van a tratar de ajustar, como son en lo que trabajan realmente no va 
a ser así muy difícil de que en pocas palabras pueden explicar todo lo que han hecho, así que 
trataremos de ajustarnos, pero si nos pasamos un poquito espero que sí nos den esa 
oportunidad, porque si no quedaríamos a medias la rendición de cuentas. 
 

Presentación Informe Labores 2022 
 

 
 



  

El Coordinador de la Unidad de Planificación Alexander Venegas, pronuncia que vamos a iniciar 
con la gestión realizada en los ejes del Plan de Desarrollo Estratégico, empezamos con territorio 
se logró una ejecución de metas de un 86% y un 87% de ejecución presupuestaria, en ambiente 
un 97% de metas y un 48% de ejecución presupuestaria, en fortalecimiento institucional un 96% 
en metas y un 87% en ejecución presupuestaria, en infraestructura un 84% en ejecución de 
metas y un 50% en ejecución presupuestaria, en servicios públicos un 92% en ejecución de 
metas y un 90% en ejecución presupuestaria, en desarrollo económico y social un 88% de 
ejecución de metas y un 87% de ejecución presupuestaria y a nivel general un 91% de ejecución 
de metas y un 79% de ejecución presupuestaria, en cuanto a morosidad aumentamos un poquito 
estamos en 11.30 % como les dije en ejecución presupuestaria un 79% y en la recaudación de 
ingresos y fue una buena gestión se logró un 108.77 %, por ejemplo aquí teníamos 10.0 millones 
presupuestados y logramos recaudar 11.477 millones superamos el presupuesto en 925 
millones, para un 108.77 % a pesar de que se dio el tema del hackeo y que todavía no ha 
terminado el Covid y que todavía estamos también con la guerra de Rusia y Ucrania y a pesar 
de todas las circunstancias que pasaron en los últimos meses del año, es una buena gestión de 
ingresos, en cuanto a lo que es la morosidad les decía pasamos en el año 2021 teníamos un 
8.38 de morosidad pero por todas esas circunstancias pasamos a 11.30 %, aumentamos 2. 92 
puntos porcentuales con relación al 2021, en cuanto al superávit teníamos 11.477 millones de 
ingresos recaudados reales y una ejecución de egresos reales de 8478 millones y quedaron 
2.999 millones de superávit que se dividen en superávit específico 1654 y superávit libre 1344 
millones y el superávit específico es la lista que está ahí que eso venía también en el informe 
que se les presentó a ustedes hace unos días, en cuanto a lo que fue transferencias en el 2022 
y la Municipalidad giró entre transferencias de ley y recursos que se dan a organizaciones del 
Cantón 1.173 millones, por ejemplo en becas fueron 76 millones, en ayudas 16 millones, en 
fondos concursales 2 millones, la Asociación de La Ribera 21 millones, La Asunción 27 millones, 
la Cruz Roja 25, Adulto Mayor 17, Asociación Cultural Guapinol 46, Ebais de La Asunción 4 
millones, Asociación Cívica Pro Identidad Belemita 3 millones, la Rondalla 2.300.000 millones y 
Cuidados Paliativos 41 millones y resto y las que están abajo son las que son de ley que 
nosotros recaudamos los recursos, pero no se pueden utilizar aquí se tienen que entregar 
íntegros a las instituciones, esto es una estadística en como en 12 años más o menos tenemos 
hemos girado a nivel general 12.185 millones de colones a todas esas organizaciones que les 
estaba comentando. 
 



  

      
 

 
 

Fortalecimiento Institucional 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

Desarrollo Económico y social 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 
El Director del Area Técnica Operativa Jose Zumbado, especifica que dentro del eje de 
desarrollo y gestión territorial en la parte de ordenamiento Urbano tenemos el proceso de 
actualización del Plan Regulador y en este caso lo que se estableció fue una Adenda con el 
Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo para poder finiquitar dentro del marco del convenio 
de cooperación institucional el proceso de Plan Regulador, una vez que se encuentre aprobada 
la viabilidad ambiental que se encuentra en trámite en la Secretaría técnica nacional ambiental 
y en el eje de servicios públicos e infraestructura tenemos la adquisición de 2 terrenos un primer 
terreno ubicado en San Antonio frente a la escuela España en una zona Residencial de mediana 



  

densidad, esto viene de un proyecto del fraccionamiento Salas Delgado es un área de 445 m2 
,viene por aplicación de del Artículo 40 de la Ley de Planificación Urbana con un costo estimado 
de 112.174.700 millones de colones y con una naturaleza de área pública y un segundo terreno 
que se ubica en la zona de colindancia con la naciente Ojo de Agua dentro del Plan Regulador 
en zonificación está dentro de la zona de protección el proyecto, se adquiere con el Programa 
de servicios ambientales que tiene la Unidad Ambiental, se realizó por una compra directa en 
notaría del Estado, genera la finca 26 105, el área adquirida es de 5.466 m2, el valor es de 
110.728.752 millones de colones y la naturaleza quedó registrada a nivel del Registro 
inmobiliario como zona de protección de la naciente Ojo de Agua, corredor biológico y 
conservación del recurso hídrico. 
 

Desarrollo y gestión territorial 
 

 
 

 
 

 
 

Servicios públicos e infraestructura 
 

      
 



  

 
 
La Coordinadora de la Unidad Ambiental Dulcehe Jimenez, aclara que aquí es como un extracto 
de todas las cosas que vienen en el informe, pero nosotros continuamos con el programa que 
venimos trabajando con el Green Boulding que ustedes ya igual aprobaron que migráramos al 
siguiente programa, donde en esta ocasión también lo que hicimos fue hacer otro taller para 
poder definir ya las cosas que Nicolás les explicó aquel día y esto es parte de los procesos que 
nosotros hemos hecho a nivel de tener participación de diferentes actores para que puedan ser 
parte también de nuestros programas que tienen que ver con descarbonización en la parte del 
plan municipal o el programa municipal de uso racional de los recursos y el programa bandera 
azul ecológico que es el PGAI y que nos auditan año a año, en este año específicamente 
logramos tener el puntaje de calificación un 106 a nivel del PGAI y 5 estrellas blancas y todas 
las estrellas de colores de bandera azul, estamos como en el top ahí luego como parte de todas 
estas cosas, también hemos trabajado igualmente los programas de arborización en esta 
ocasión yo no sé si ustedes recuerdan para el año pasado de hecho no teníamos meta de 
arborización, no nos habían puesto presupuesto, estuvimos gestionando el poder trabajar con 
una parte del presupuesto que nos quedó del año 2021 y también con la comunidad con algunas 
donaciones y trabajo con responsabilidad social empresarial en la parte del Programa de 
observatorio ambiental como ustedes conocen seguimos haciendo muestreos de calidad del 
agua, calidad del aire, también ya se finiquitó espero que mañana de hecho ya me envíen todo 
el informe final con todas las descargas y todo para poder pasárselos a ustedes la próxima 
semana, para que también ahí se tomen las decisiones que se tengan que tomar, con respecto 
a la Comisión de cambio climático como ustedes conocen también hemos estado trabajando 
por 9 años en diferentes temas y en esta ocasión teníamos que actualizar el inventario de gases 
de efecto invernadero donde algunos de ustedes también participaron en los talleres, etc., que 
se realizaron para poder confeccionar también el plan de acción climática y la política climática 
que creo que está en estudio de ustedes en este momento y aquí tal vez una cosa muy 
importante es que hicimos el ejercicio también de ver por ejemplo cuántas emisiones de gases 
de efecto invernadero realmente nosotros emitimos como Cantón si no tuviéramos la industria, 
así que creo que esos datos en realidad son datos bien detallados y bien finos que estamos 
arrojando con estos resultados, tenemos un nuevo jardín vertical que está en crecimiento, 
supongo que lo han visto acá en el costado sur del del edificio lo que vamos a tener ahí es unas 
pasifloras, tengo ahí de ayudante a picos me están regando las matitas y espero que vaya a 
salir bastante bonito y con respecto al programa de Huertas urbanas nosotros ahí también 
creamos una nueva Huerta en esta sí hemos tenido un poquito de complicaciones está la par 
de la Biblioteca municipal, pero necesitamos ahí un poco más de resguardo igual la gente está 
trabajando en un mandala muy bonito y ahora vamos a empezar también a dar diferentes cursos 
de de apoyo de apicultura, plantas medicinales, etc., para que entonces la gente también esté 



  

participando en estos temas y acá también quería mencionar el apoyo que tuvimos con la 
asociación que se conformó para la Huerta comunitaria que ellos ya ahora se llaman Huella fértil 
y están trabajando ya por sí solos en este tema, en la parte de Educación Ambiental, como 
saben trabajamos nuevamente gestión responsable del ambiente compartido, donde tenemos 
nuevos ciudadanos sostenibles, cursos de apicultura, plantas medicinales, cursos de Huertas 
también en convenio con la Universidad Latina tenemos el programa de monitoreo Juntos por 
la fauna de Belén donde hemos estado ya haciendo parte del inventario de fauna a nivel 
cantonal y después como hay mucha información, en la parte de movilidad urbana sostenible 
también terminamos los estudios de factibilidad fueron enviados al Concejo Municipal logramos 
hacer también algunas actividades entre estas la ruta práctica didáctica, donde la Unidad de 
Gestión Vial también nos colaboró para poder tener señalizada nuestra primera vía compartida 
en Belén y fueron actividades muy bonitas, donde también hemos estado trabajando con el plan 
empresarial de movilidad sostenible de hecho hoy estábamos en un voluntariado durante todo 
el día, creo que no han terminado todavía de ver hacer así diferentes cosas en el centro 
empresarial. 
 

Gestión Ambiental 
 

 
 

           
 

 
 

      
 

     
 



  

 
 

      
 

      
 

 
 

           
 

 
 

      
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

      
 

      
 

      
 



  

 
 
La Coordinadora de la Unidad de Informática Alina Sánchez, determina que básicamente mi 
participación ha sido acompañamiento técnico en desarrollo de algunas aplicaciones, les voy a 
hablar un poquito de 5 proyectos que se han mejorado y otros se han desarrollado durante el 
año pasado, una de las cosas que se fortaleció fue el proyecto de planificación en conjunto con 
el planificador, en el sistema integrado municipal existe un módulo y ese se ha adaptado a los 
objetivos y a las indicaciones que ha girado en MIDEPLAN, eso es uno de los proyectos, el 
segundo está la parte de permisos de construcción con la integración de la plataforma del CFIA, 
que ese sí se creó el año pasado ahorita estamos en la parte de pruebas técnicas y el proyecto 
básicamente se trata de que el ciudadano pueda hacer desde el sitio web la gestión del permiso 
de construcción en línea por obra mayor, desde el sitio web institucional, ahorita nos 
encontramos en ese periodo de pruebas y tenemos una fecha para sacar la producción hacia la 
población ahora en el mes de marzo, el otro proyecto es que dice catastro en realidad está 
enfocado en el desarrollo de una plataforma virtual de empleo y un catálogo digital de 
emprendedores que lo que promueve es la plataforma virtual de empleo, con base a lo de la 
pandemia se fortaleció para elegir personal, ciudadanos a que participen en vacantes de las 
empresas sin tener que venir a la oficina en su momento de Promoción laboral y el catálogo 
digital es darle una oportunidad a la empresa, los emprendedores a poder darse a conocer en 
el Cantón ahorita está María, está en el en el periodo de actualizar la base de datos para ya 
promocionarla y comunicarla a la población, pero estamos en ese proceso, el otro proyecto es 
sistema de alerta temprana que se ha venido realizando mejoras y el proyecto está desarrollado 
básicamente con la utilización de 3 estaciones meteorológicas y lo que lo que pretende es por 
parámetros, datos obtener el resultado de las lluvias, la temperatura, la humedad del aire y la 
radiación solar, esa está funcionando actualmente y está publicado en el sitio web institucional 
y el último proyecto es el sistema de reciclo porque amo Belén ese básicamente es un código 
QR que se le dio a cada uno de los vecinos que acceden a este servicio y en realidad ha sido 
muy beneficioso en el tema de poder interactuar con ellos y lograr mejorar la recolección y 
también esa información que se ha recolectado ha permitido compartirse entre otras unidades 
de la misma Municipalidad para mejorar otros servicios internos y por último lo del ciber ataque 
que ha sucedido el país y que recientemente la Municipalidad hemos fortalecido la 
infraestructura tecnológica, estamos ahorita en un proceso, adquirimos herramientas para 
proteger nuestra defensa y estamos en un proyecto de integrar soluciones para este año para 
estar más más fuertes en el tema. 
 

Fortalecimiento Institucional 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

La Coordinadora de la Unidad de Planificación Urbana Ligia Franco, informa que de parte de la 
Unidad de Planificación Urbana dentro de lo que logramos el año pasado fue llevar a cabo el 
diagnóstico de riesgo cantonal ustedes ya lo conocieron a detalle en la sesión de trabajo que 
pudimos tener en la Casa de la Cultura y nos permitió generar una serie de productos e insumos 
que nos van a servir para la toma de decisiones ya desde inversión hasta planificación del 
territorio, sobre plan estamos ahorita gestionando con la Comisión Nacional de Emergencias 
que nos den una cita para que ya ellos lo conozcan y que nos podamos obtener ya la 
oficialización de los mapas de riesgo para el Cantón para que ya podamos tenerlos en aplicación 
y ya se puedan integrar en los diferentes procesos de los compañeros que tienen que ver con 



  

la temática de la prevención del riesgo, en esta misma línea trabajamos también un estudio 
específico más pequeño a detalle para el talud sur del Residencial Belén eso nos ha generado 
mucho problema de deslizamiento, de erosión, de pérdida de material y nos generan tal vez 
mucho impacto como psicológico visual a nivel de los vecinos porque las escorrentías arrastran 
muchos lodos se ve realmente impresionante cuando está lloviendo, allá podemos ver como el 
modelado de la avenida más grande de lluvia que estamos teniendo en el sector generamos 
este un estudio específico para estabilidad de taludes, tenemos ya resultados y ya tenemos 
como información como muy confiable para poder hacer la toma de decisiones de cómo vamos 
a hacer la intervención, ya estamos planeando una pequeña parte en el extraordinario para ya 
arrancar con obras acá para hacer mitigación, haríamos el manejo del pluvial más a lo interno 
del parque, se le da seguir en esa línea conducir una parte ya el pluvial ya con más mermada 
del impacto del agua y hacer el manejo de las aguas a lo interno y la conducción hacia los 
sistemas de que ya existen cercanos al lugar, en la parte de del programa de mejoramiento y 
recuperación de espacios públicos el año pasado pudimos concretar una etapa muy importante 
en la recuperación del parque interno del bloque H, este es un parque que con la Dirección 
Operativa Desarrollo Urbano, ellos realizan la parte de la recuperación de los que han sido 
usurpados y nosotros entramos de manera posterior a hacer como la adaptación para que el 
espacio sea aprovechable para los usuarios tanto del lugar como para otras personas que 
eventualmente puedan visitar el sitio, nos abocamos aquí principalmente hacer el manejo y la 
corrección del  pluvial que genera muchísimos problemas porque estos parques internos no 
tienen salidas naturalmente no hay cómo sacar las aguas de los parques, son parques sobre 
los 5 mil m2 entonces las escorrentías son muy importantes, teníamos afectadas varias casas 
incluso casas con personas adultas mayores, hicimos una pequeña optimizando el presupuesto 
que teníamos en ese momento que era muy limitado pero logramos manejar la parte que estaba 
más afectada de la parte ya recuperada, hicimos zanjas de vapor, transpiración en ese sector 
que es el sector norte del parque y se hizo también el enzacatado que eso nos ayuda a minimizar 
velocidades y a tener menos arrastre de sedimentos hacia los sistemas, esto es una de las 
importantes, en la parte de la recuperación del espacio público y luego estos serían sobre ya 
manejos en otros parques también aquí tenemos de nuevo un ejemplo de Cariari que pueden 
ver lo que es el bloque interno del bloque G parque interno aquí tenemos también el mismo 
problema pluvial, que es los problemas más grandes a los que se ha dedicado la unidad en los 
últimos años con los incrementos de la cantidad que tenemos de lluvia teníamos varios vecinos 
afectados, hicimos una conducción de pluvial, una parte de disipación de la energía también 
porque los sistemas ya no están dando abasto, los que teníamos en el parque ya instalados de 
previo y luego podemos ver también una parte que ya hicimos en doña Claudia en un parque 
interno doña Claudia que habíamos tenido solicitud de los vecinos que nunca en muchísimos 
años, yo tengo casi 15 estar acá nunca habíamos hecho intervención en el parque, ellos ya 
querían ver algún tipo de infraestructura especialmente para niños generamos una parte de 
juegos infantiles, un acceso 7600 y también en este sector se tuvo que hacer un manejo de las 
escorrentías de la parte norte del parque, que teníamos 2 vecinos inundados con inundaciones 
muy serias, tuvimos que también resolver esa parte de la inversión en total en la parte de 
parques se invirtieron cerca de 70 millones de colones, quedaron 5 en compromiso que ya 
estamos terminando las obras que teníamos y se atienden principalmente las quejas solicitudes 
de vecinos y en el tema del pluvial que es el que más nos está afectando. 
 



  

Servicios públicos e infraestructura 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
El Coordinador de la Unidad de Obras Oscar Hernandez, advierte que por parte de lo que es la 
Unidad de Obras Públicas y Gestión Vial Municipal en primer lugar tenemos lo que corresponde 
al mantenimiento a la infraestructura pública, en este caso prevención de riesgos y desastres 
con lo que eran puentes, esto fue puente Cheo que se hizo una reparación de los gaviones 



  

existentes, en la naciente donde está la bodega de caniles y el puente Liceo Belén, tenemos el 
inicio una etapa del proyecto de movilidad peatonal en este caso se inició haciendo las aceras 
que propias de la Municipalidad de todas las áreas públicas y de una serie de parques faltantes 
de materia de aceras se lograron destinar y construir más de 1 kilómetro de aceras en propiedad 
municipales que carecían de la misma en Urbanización La Ribera, Parque Rodrigo Crespo, 
parque Residencial Belén, parque barrio San José y en Villas Belén, eso con una inversión de 
28 millones de colones, en la que es también en materia de aceras pero esto responde al 
proyecto del BID pero nosotros teníamos que invertir en ciertas actividades y se logró también 
la construcción de 1860 vm2 más de acera en calle Escobal y se atrajo más de 200 millones de 
colones que provenía del Estado que eso no suma acá porque no salió a las arcas municipales, 
pero se gerenció desde la unidad nuestra, en materia de conservación vial vamos a tener una 
sesión específica para verlo con mucho más detalle la rendición de cuentas que dicta la ley, 
pero en resumen tenemos una inversión de 300 más de 350 millones de colones con lo que es 
el programa bacheo, un programa de actividad de mantenimiento rutinario correspondiente o 0 
grietas y la colocación de capas asfáltica en diversas vías alrededor de todo el Cantón, para 
mencionar algunas La Ribera, en Bosques de Doña Rosa, en calle Morales, cuadrante San 
Antonio, cuadrante La Ribera, calle Escobal oeste, calle Miro Murillo, calle puente mulas, Calle 
Billo Sánchez, en Residencial Belén y alturas de Cariari esto representa un aproximado a 5 km 
de carreteras que pasaron de un estado regular o malo a un estado bueno, sumado a lo anterior 
viene la lo que es la marcación vial es una inversión adicional que representó los casi los 60 
millones de colones y que adicional a las vías que fueron sujetas de mantenimiento también 
tenemos por ahí a Villas Margot y la Joaquín Chávez y unas Alamedas de Residencial Belén 
que eran de periodos pasados y la calle que es la estación a La Asunción que se le hizo una 
demarcación se le pudo colocar capta luces y se pudo hacer también un ajuste para pacificar 
un poco y disminuir las velocidades, ahí creo que finalmente tenemos en la parte de 
alcantarillado pluvial recordar que esto no es desarrollo, esto únicamente es el mantenimiento 
de los sistemas existentes, esto responde a daños que se van dando se van resolviendo 
conforme o sea oportunamente es el daño se va hoy y tenemos la posibilidad de ingresar al día 
siguiente a repararlo y en este caso tenemos que fue en calle Escobal, en calle Ura, en Los 
Mangos, allá por el Yaplus que fue un daño que quedó incomunicada la calle iba a quedar 
incomunicada se ha tenido de una vez. en alturas de Cariari también que colapsó una tubería 
en Residencial Belén en calle Escobal, en barrio San José también que hicimos unas 
interesantes, en calle la Estación por la parada de Lagar también ahí y en calle cementerio que 
también forzó daño que se dio bajando la cuesta que también colapsó el sistema con una 
inversión de 46 millones, en ese aspecto una inversión total de recursos propios combinados 
con impuesto de combustible de 570 millones de colones, más los 200 que hablábamos del 
banco del préstamo el Banco Interamericano de Desarrollo. 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 
El Director del Area de Servicios Públicos Dennis Mena, habla que les voy a hablar del caso de 
la inversión el año pasado principalmente en la parte del Acueducto, ese monto que hay ahí de 
711 millones y resto corresponde a lo que se invirtió en todo lo que tiene que ver con el tema de 
mantenimiento de operación, lo ordinario, normalmente el acueducto ha manejado en los últimos 
años un presupuesto entre 1.200 a 1.500 millones eso es más o menos en los últimos 5 años 
que ha venido el año pasado presupuesto anduvo alrededor de 1.008 millones por ahí un poco 
menos la diferencia con esos 711 millones y resto básicamente es inversión en infraestructura 
y el proyecto fuerte que se viene desarrollando en los últimos años tiene que ver con el tema de 



  

la renovación de la red o sea cambio tubería, como les he comentado en algunas ocasiones 
esto es un proyecto que ya viene desde hace casi 10 años, que es renovando toda la red de 
tubería de agua potable, puesto que es una red que se construyó ya hace quizás unos 30 años 
por ahí si no me equivoco o menos y prácticamente ya el proyecto ronda un 80, 85% de nueva 
red, el año pasado la inversión básicamente fue en cambio tuberías hubo 3 proyectos básicos,  
uno que se dio en el en el sector de Firestone producto de las mismas ampliaciones que se 
hicieron el año pasado en ese sector se aprovechó y se hizo un cambio importante de tubería 
alrededor de 12 millones y medio fue la inversión, igual aquí en San Antonio se hizo un cambio 
importante en los alrededores de El Lagar con una inversión de 13 millones y medio y en el 
sector de bosques de Doña Rosa se invirtieron cercanos a los 24 millones en cambio de tubería 
que implica ya cumplir con la norma, con los diámetros que exige y esto favorece mucho la 
eficiencia en la prestación del servicio y la otra actividad o la otra meta que se maneja es una 
meta con la que hay que cumplir todos los años que está asociado al tema de control de calidad 
de las aguas en todos los sistemas que conforman el acueducto, eso se invierte alrededor de 
35 millones cada año eso es lo que nos da en totalidad esos 1.008 millones que fue la inversión 
en el  en el 2022, se construyó una estación de presión en el sector de La Asunción, esa 
inversión ronda los 12 millones de colones básicamente, eso lo que mejoró fue 
significativamente la distribución de las presiones en La Asunción puesto que teníamos datos 
en donde había una gran diferencia con altas presiones y otras más bien con muy baja presión, 
esto viene a regular y equilibrar y eso evidentemente genera una mayor eficiencia en el servicio. 
 

 
 

 
 

El Coordinador de la Unidad de Alcantarillado Sanitario Jose Pablo Suarez, confirma que en lo 
referente alcantarillado sanitario adicionalmente a lo que son labores ordinarios de la unidad en 
cuanto lo que son el control y seguimiento de la correcta ejecución de los contratos de 
mantenimiento tanto de las redes como de las plantas de tratamiento, se realizaron trabajos de 
renovación de las plantas de tratamiento para garantizar el buen funcionamiento, son plantas 
que ya tienen bastantes años y que ya presentan desgaste, hay que darles un mantenimiento y 
adicionalmente también se dio un apoyo a otras unidades, instituciones públicas como el 
Ministerio de Salud y la Unidad Ambiental que se les está cediendo en parte del terreno de la 



  

planta también de tratamiento Residencial Belén para lo que es el proyecto de las Huertas 
comunitarias, adicionalmente que de estas labores básicas se inició con el planteamiento del 
nuevo del proyecto que va a permitir llevar a cabo la ejecución del Plan maestro de alcantarillado 
sanitario y se inició con ese nuevo planteamiento. 
 

      
 

 
 
El Director del Area de Servicios Públicos Dennis Mena, cita que son los montos que se 
invirtieron en residuos ordinarios, residuos valorizables en el 2022 y quizá lo más interesante es 
ver ese gráfico que lo que nos demuestra es que se viene presentando una reducción en la 
producción de residuos, vea que para el 2022 tuvimos una significativa reducción con respecto 
al 2021, evidentemente tiene una relación con el programa de reciclaje y a su vez también con 
el programa de composteras, si notamos que no hay como una reducción significativa en los 
costos del servicio, pero principalmente por una razón asociada con el tema de los incrementos 
en los costos del servicio pero lo que sí muestra es que hay una tendencia según ese gráfico al 
reducir la producción de residuos, no es muy significativo a lo que uno esperaría, pero esto es 
un proceso lento, pero por lo menos ese gráfico nos muestra que hay una tendencia en la 
reducción de producción de residuos sobre todo los residuos ordinarios. 
 



  

 
 

 
 
La Alcaldesa Municipal Thais Zumbado, cree que lo que les voy a explicar lo de emergencias 
cantonales, acá tenemos una inversión porque es prevención, podemos hablar de inversión más 
de 45 millones invertimos, en cuanto a lo que es todo relacionado con el río llámese corta de 
maleza que yo creo que algunas personas a veces como que les llama la atención porque 
hacemos eso, porque se hace sobre el sector de La Amistad y Escobal porque son sitios que 
esa maleza muchas personas también nos dicen que ahí se ocultan personas con malas 
intenciones que puede hasta para ocasionar un asalto, otro delito, por eso es que se hace esa 
corta de maleza, extracción de árboles 15 árboles tuvimos que extraer para prevenir que no se 
fueran a pegar en alguno de los puentes que tenemos fuera a causar algún daño mayor y no 
sabemos realmente si todos los árboles son del cantón o vienen desde San Rafael, hubo que 
sacar un muro que cayó y hubo que desarmarlo en el mismo río y sacarlo eso fue para un 
residuo bien grande que tuvo que extraer que gracias a que tenemos estos recursos que 
estiramos para prevención sino hubiera sido un gran problema y también lamentablemente 
también se ha tenido que cortar en Manantial, en Doña Marta, en Vereda del Río algunas cañas 
porque también están amenazando o caen más bien al río y hay que extraerlas. 
 

 
 



  

 
 
El Coordinador de la Unidad de Policía Municipal Cristopher May, puntualiza que respecto de la 
Policía Municipal este año les mostramos este listado que son de delitos atendidos aclarando 
que es únicamente aquellas atenciones que generaron en un informe policial que fue ya revisado 
por una autoridad, sean decomiso de droga que se presentan detenidos. la actividad general de 
la policía es mucho mayor se estima que de 25 salidas solo 1 se judicializa podríamos estar 
superando más de 10 mil atenciones que realiza la Policía Municipal en la comunidad, entre 
ellas mediaciones, un trabajo que no se refleja en este tipo de estadísticas por ejemplo un 
allanamiento como el que se hizo hoy en Escobal, fue un trabajo en conjunto con el OIJ de 
semanas de inversión en la parte tecnológica, en las cámaras, para poder hacer ese trabajo, 
aquí lo que se muestra es lo que entra en estadística pura que se judicializó de lo que hace la 
policía pero es un termómetro interesante para saber hacia dónde va el crimen y lo que demanda 
más la actividad de la policía, pueden ver que hay una predominancia con respecto al control 
de lo que son estupefacientes, 420 casos de Ley de psicotrópicos que son decomisos de droga 
en vía pública, esa es la relación y si lo comparan con las demás incidencias van a ver que son 
mucho menores, eso nos da un buen norte de en qué situación estamos y cuál es la realidad en 
vía pública también producto de esta nueva realidad hemos tenido que enfocarnos en distintas 
atenciones primeramente lo que tiene que ver con la gestión de programas preventivos con la 
incorporación de una plaza a tiempo completo en eso y con la colaboración también de otros 
compañeros hemos atendido desde las actividades de visita y seguimiento a las comunidades 
y organización de las mismas y capacitación hasta pasar por ejemplo al acompañamiento a los 
grupos de adultos mayores aquí hay uno en Barrio la Rusia visitas y exposiciones en las 
escuelas, hemos tenido compañeros de la policía dando defensa personal a los empleados de 
empresas del Cantón y hemos generado ese tipo de sinergias para trabajar no solo de manera 
reactiva lo que es el tema de delincuencia, sino comenzar a crear ese tejido social que se 
requiere para ir creando autoprotección y creando autogestión de la seguridad en nuestros 
ciudadanos, también la policía demostró su utilidad, esta realidad tan dura del COVID con la 
atención de la pandemia, las fiscalizaciones para ejecutar lo que era la autoridad sanitaria en 
los rangos de hora que no estaba el Ministerio de Salud recayó en las policías administrativas 
entre ellas la Policía Municipal, las fiscalizaciones de los locales comerciales, la aplicación de 
las medidas sanitarias y nos dedicamos también de manera concreta hacer la entrega de 550 



  

diarios y materiales de limpieza directamente las familias, un recurso local importante que tuvo 
la comunidad y que nos pusimos las pilas para ayudar en ese tipo de incidencia, igualmente un 
triángulo de colaboración muy importante es el que se estableció entre la Caja Costarricense 
del Seguro Social, las Asociaciones de Salud de nuestro Cantón y las propios vecinos que se 
involucraron mucho y que aquí hay algunos en esta reunión el día de hoy, para apoyar lo que 
era la logística de las vacunaciones, de los vacunatorios que se hicieron tanto para adultos 
mayores, como los distintos grupos etarios y nosotros tuvimos un papel activo en algo sencillo 
que fue en canalizar el personal de Salud de San Joaquín hacia los lugares y hacerlo llegar y 
traer equipos sanitarios, pero al final del día esa gestión es lo que hace que esto camine, la 
colaboración de varias personas y ahí estuvo la policía mano a mano trabajando con salud en 
esa vacunación para sacar a la población avante, también producto de la realidad que impera y 
al ser un Cantón con tanto movimiento nos incorporamos dentro del CIEM que es el Comité 
Interinstitucional de Eventos Masivos a efectos de poder gestionar el impacto que tienen estos 
eventos masivos en las comunidades, está integrado por el Ministerio de Salud se exige en las 
reuniones correspondientes que estén los empresarios el centro conferencias o el lugar donde 
se va a hacer el evento, hay participación de la Policía de Tránsito, la Policía Municipal y lo que 
logramos con esto es 1 lograr la recaudación al Cantón que cae bien, pero también gestionar 
con los vecinos cuáles son sus molestias, dar la cara y que ellos tengan una participación y 
sienten que tienen incidencia en esos eventos y ha sido muy positivo algún concierto que puede 
causar algunas incomodidades un domingo y una recaudación de 160 millones por fecha que 
no le cae nada esta comunidad, yo creo que eso es importante decírselo a la gente también que 
esa platita igual si hubiera quedado en la Guácima, se hubiera quedado a otro lado, se quedó 
acá, se atendió el evento con excelencia de manera conjunta y ponemos en el mapa el Cantón 
que es importante pero gestionando el riesgo y el impacto llevándolo a su mínima expresión y 
creo que podemos seguir mejorando en ese aspecto, es importante tenerlo en cuenta también 
gracias a la diría yo a la participación innegable Doña Thais desde incluso antes de ejercer como 
Alcaldesa en lo que es el Comité Local Municipal de Emergencias tenemos también un papel 
activo ahí en todo lo que es la atención, la gestión y ahorita la prevención y se han realizado 
simulacros recuerdo el que se hizo en Escobal, que se realizó en Barrio La Amistad con el 
trasfondo de lo que podría ser una inundación y ahí la policía anda detrás, lo que yo trato de 
decirles es que contamos hoy por hoy con una policía muy funcional, desde un punto de vista 
de la multitud de casos que se atiende y no nos limitamos en ninguna de las oportunidades para 
tratar de servir de apoyo y gestión no solo a lo interno del municipio en la gestión de la revisión 
de los impuestos, de las patentes municipales, la gestión de los permisos de construcción, todo 
eso que ahorita Semana Santa, el fin de semana, noches nos encargamos nosotros de gestionar 
los reportes y los casos, sino también tener una participación activa en todo lo que podamos 
ayudar a la comunidad porque en la exposición pudieron ver que hay cosas que no cualquiera 
diría no son tradicionales de corte policial pero en una policía preventiva y de auxilio al ciudadano 
nosotros sí nos sentimos conformes de estarlo realizando. 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 
El Coordinador de la Unidad de Policía de Tránsito Sergio Trujillo, advierte que debo compartir 
sucintamente la labor realizada por la Policía de Tránsito Municipal de Belén en el 2022 lo cual 
es por decirlo menos difícil con tan poco tiempo tratando siempre a reconocer nuestra labor, 
enviamos mes a mes informes a la Alcaldía, Concejo Municipal y nuestra labor podríamos 
agruparla en 3 ejes fundamentales, 1 la atención de accidentes, actividades de control de 
carretera, atención de denuncias y educación vial, en el 2019 se nos da el alta para atender 
accidentes y el 10 de julio del 2019 atienden el primer accidente de tránsito por la Policía de 
Belén en Ojo de Agua en la Ruta Nacional, solo nosotros hacemos esta labor por parte de los 
cuerpos municipales del país, buscando expresar nuestro accidentabilidad cantonal les informo 
algunos datos en el 2019 se atendieron 211 accidentes con un promedio de 35.6 accidentes por 
mes, en el 2020 se atendieron 253 colisiones ya en pandemia que fue el primer año de la 
pandemia con un promedio de 21.8 accidentes por mes, en el 2021 atendimos 332 saliendo de 
las restricciones de pandemia aún estamos en pandemia pero ya con menos restricciones con 
un promedio de 27.66 y ya en el 2022 empezamos a tener una normalidad como en el 2019 
hemos atendido 402 accidentes, con un promedio de 33.5 accidentes por mes, es el mapa de 
calor está en ARGIS estamos trabajando en publicarlo, pero hay detalles que todavía estamos 
trabajando con la aplicación porque es información a veces un poquito confidencial, sensible, 
pero próximamente estaremos publicando, igual cuando les mandamos el mes a mes de 
ustedes publicamos el mes de calor en el mapa de áreas y ahí nos da lo que sigue una idea de 
cómo trabajar y por eso estamos ahí a veces en Firestone, por eso estamos mucho en el centro 
de San Antonio, por eso estamos en allá en calle Don Chico, en la Trimpot porque justamente 
ahí es donde se están produciendo los accidentes, la información estadística que nos va 
brindando este servicio de atención de accidentes permite planificar la operatividad, buscar 
mejoras en la infraestructura vial, sugiriendo intervenciones ya sea a la Dirección General de 
Ingeniería de Tránsitos o a la Unidad de Obras, cómo es el caso de la intersección en la Ruta 



  

Nacional 111 con la calle 112 calle Don Chico, la cual está en estudio Don Oscar nos va a 
ayudar porque la  Dirección General de Ingeniería de Tránsito está atrasada con los estudios 
para el semáforo que solicitamos y aparentemente la Municipalidad va a aportar esto para 
acelerar el proceso y ver si nos logran poner un semáforo ahí, que es el punto como pueden ver 
uno de los más calientes donde más accidentabilidad se produce, en cuanto a la operativa de 
las actividades en carretera equilibramos el servicio tratando de cubrir la mayoría de las 
actividades viales que genera personas y mercancías en vehículos a través del Cantón, se 
realizaron 777 actividades de carretera o sea regulaciones, vigilancias, recorridos, controles de 
carretera también debemos vigilar el estacionamiento y el mal estacionamiento, qué es en sí un 
tema muy difícil y es un tema país difícil, complejo ya que el ciudadano le moleste el mal 
estacionamiento pero el de los otros y que muchas veces se cree que se puede estacionar y no 
se puede o bien se cree que no se puede estacionar y sí se puede estacionar y es ahí donde 
llega el Inspector de Tránsito que es el técnico vial va al lugar y atiende una denuncia y aplica 
la legislación si procede, en escuelas, colegios públicos, privados, comercio,  clínicas, pulperías, 
polideportivos, farmacias, panaderías, bares, Iglesias muchas veces no cuentan con los 
espacios de estacionamiento ni para sus clientes, ni proveedores, ni para sus usuarios, pero la 
estadística en esta labor y en este campo expresa el trabajo realizado en el 2022, se recibieron 
199 denuncias y se hicieron 238 sanciones formales estacionamiento, con una diferencia de 39 
infracciones o sea solamente 39 infecciones de diferencia y hablo el mal estacionamiento porque 
es un tema como que siempre sale a la parte de la policía y recordemos que tuvimos presentes 
en por lo menos 7 actividades masivas muchas de ellas con denuncias importantes en el tema 
del mal estacionamiento como lo fue Calle Chompipe en el concierto picnic, si tiene un problema 
cualquiera que sea el tipo denúncialo y si tiene una queja denuncia de todas estas denuncias 
22 de ellas de mal estacionamiento fueron escritas y recibieron una respuesta escrita y en 
ninguna de ellas tenemos una situación de inconformidad, para terminar debo decir que se 
sancionaron 1798 conductores por diversas faltas a la Ley de Tránsito, se atendieron 411 
denuncias o servicios que requirieron un desplazamiento de la unidad, se contabilizaron 101 
vehículo revisados que estaban en regla, se arrestaron 17 personas por diferentes delitos y se 
realizaron 77 pruebas de aliento este año, ya les vamos a dar resultados de radar, se detuvieron 
14 vehículos todo ello contribuyendo con la Seguridad Ciudadana ya que muchos de estos 
vehículos circulan sin placas, con placas falsas, medios de transporte que se podrían prestar 
para realizar ilícitos dentro del Cantón, la necesidad vial en la noche y fines de semana es cada 
vez más evidente, necesitamos más personal para poder satisfacer la necesidad del Cantón 
24/7, cada vez tenemos más actividades, más denuncias, más comentarios negativos, siempre 
seguimos capacitando constantemente el personal, atendiendo consultas en base de todo tipo 
licencias, puntos, placas, vehículos detenidos, placas detenidas, no tenemos secretaria, ni 
administrativa pero seguimos haciendo la labor día a día los 6 compañeros que estamos al 
servicio del Cantón y que estamos entregados in comprometidos con la seguridad vial. 
 

Mapa de calor de accidentes ocurridos en el Cantón en el 2022 
 



  

 
 

 
 

      
 
La Directora del Area de Desarrollo Social Andrea Campos, señala que sobre el eje de desarrollo 
económico y social yo les vengo a explicar el trabajo que desarrolla el equipo del Area de 
Desarrollo Social como primer punto en la Unidad de Emprendimientos y Promoción Laboral 
que tiene como objetivo atender los oferentes por medio de la plataforma digital de empleo en 
el año 2022 se brindaron la atención a 170 hombres y 156 mujeres, de las cuales se logró la 
contratación de 71 personas, además se atendieron a las empresas que demandan puestos 
vacantes donde se tramitaron 291 puestos que estaban disponibles para personas del Cantón, 
también se brindó diferentes capacitaciones a emprendimientos, por ejemplo brindamos lo que 
fue el inglés para la empleabilidad, que es un curso que se dio para jóvenes que no trabajan 
estudian y que están en condición de riesgo que se les brindó lo que es el ingreso también se 
brindaron diferentes capacitaciones con el INA y también se lograron formalizar ciertos 
emprendimientos, ya propiamente lo que es la Unidad de Trabajo Social con respecto a las 
becas estudiantiles como les explicó se dio una inversión de 76 millones que se dividió en 364 
becas, 173 de secundaria y 191 de primaria, para un total de 364 becas, con respecto a la 
Unidad de Bienestar Social que es la unidad que se encarga de la administración y supervisión 
de los centros infantiles municipales que trabaja por medio de un convenio tanto con el IMAS 
como con el Pani propiamente lo que es el convenio del Pani y otorgó un total de 90 becas 



  

mensuales, para 90 personas menores de edad, con una inversión de 109 millones y con 
respecto a las becas de IMAS se otorgaron 47 becas para personas menores de edad que 
asisten a sus centros infantiles donde reciben todo lo que es la estimulación temprana, el 
servicio de preescolar y las 4 alimentaciones diarias y se dio una inversión de 83 millones, lo 
que es la OFIM que es la instancia municipal que se encarga en atender psicológicamente 
especializadamente la violencia intrafamiliar, se brindó una atención individual de 299 personas, 
una atención grupal de 1075 personas y además como servicio abierto que se tiene a la 
comunidad se brindaron 757 sesiones de cine terapia, lo que es los servicios de la Biblioteca 
Municipal Fabián Dobles en total asistieron a la biblioteca 3.890 personas, donde utilizaron 
diferentes servicios, por ejemplo 2493 personas utilizaron las salas de estudio donde tienen 
acceso al wi-fi, 502 personas utilizaron lo que es el servicio de préstamo de libros, 559 personas 
utilizaron las salas de internet, 30 personas se incorporaron lo que es al servicio nuevo de la 
biblioteca, nuevos miembros de la biblioteca, 322 personas llevaron libros para leer a su casa y 
336 personas participaron en actividades que tiene la biblioteca como lo que es la alfabetización 
digital propiamente, la Unidad de Cultura durante el año 2022 invirtieron los grupos de formación 
artística y sensibilización, se logró mantener la enseñanza de manera continua toda la población 
belemita, en total se brindaron 85 cursos, para un total de 1197 personas beneficiadas, cuáles 
son los principales beneficios alcanzados con estos cursos, por ejemplo el trabajo en equipo, la 
integración con la comunidad, adquisición de nuevos conocimientos, entretenimiento, mejorar 
el aprovechamiento del tiempo, libre desarrollo de sensibilidad artística y fortalecimiento de 
procesos de formación integral de las personas, ya estos cursos de la Unidad de Cultura 
desglosados de manera distrital, el programa de formación artística del distrito de La Ribera, la 
Asociación de Desarrollo Integral de La Ribera impartió 27 cursos, para un total de 206 personas 
beneficiadas, el programa de ADILA de La Asunción impartió 25 cursos, para un total de 200 
personas beneficiadas y el programa de formación artística a las personas adultas mayores y 
talleres de sensibilización en centros educativos del Cantón, realizó 23 cursos de formación 
artística, con 62 talleres de sensibilización artística impartida en las 3 escuelas públicas del 
Cantón, con una inversión de 58 millones, como parte también del proceso de fortalecimiento 
de apoyo a las agrupaciones del Cantón se brindaron muestras artísticas, apoyo a la realización 
de una serie de videos del proyecto Viajeros en el tiempo, también se financió en lo que es el 
proyecto de Rondalla Municipal, la camerata, la Compañías Folclórica y también se brindaron 
la oferta de cursos del IPEC en la Casa de la Cultura con aproximadamente 200 personas de 
beneficiarias. 
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La Alcaldesa Municipal Thais Zumbado, establece que a pesar que en el 2022 todavía estamos 
con la pandemia y no se pudieron hacer Juegos Deportivos Nacionales, realmente el Comité de 
Deportes estuvo muy activo, me encanta que ellos se han enfocado en programas muy 
importantes, porque a mí me parece que todo lo que es recreativo es muy importante y lo 
competitivo sí, pero más cuando es esta parte de desarrollo y habilidades. destrezas motoras 
que se impartieron en los Kinder de las Escuela Manual de Pilar y en la Fidel Chávez y se trabajó 
con los niños de los CECUDI de Escobal, como el de la Chácara, además se celebró el Día 
Mundial de la Juventud con los alumnos del Liceo Belén y el Vocacional Técnico Profesional, 
tuvieron el programa también para adultos jóvenes, que se llevó a cabo un total de 242 clases 
desde marzo hasta noviembre, muy variado, hubo clases de cardio, pilates, entrenamiento 
funcional y mucho más, también el programa de personas adultas mayores que ya sabemos 
que muy importante en este Cantón, el programa dirigido a personas con discapacidad o 
recreación accesible, tuvieron sábado y domingos recreativos en los distritos como a las 
escuelas, hubo un campeonato de tenis, un campeonato de calistenia la que estuvieron muy 
activos y como ustedes pueden ver mucho como a la parte recreativa, la parte de los niños, tal 
vez ellos en un informe cuando llamen el Comité de Deportes acá les contarán, pero estuvieron 
muy activos y sobre todo en la parte recreativa, en la parte de los programas a niños, adultos 
mayores y los adultos jóvenes que somos nosotros, no sé si alguno de ustedes participaron, 
porque tenemos que participar, que es muy importante para la salud. 
 

Comité de Deportes 



  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



  

 

 
 

 
 

 
 

 
 
Con esto ya terminaríamos la rendición de cuentas muy posiblemente se nos han quedado 
muchas cosas por ahí, porque es bastante increíblemente todo lo que se hace en todo un año 
y con los recursos que gracias a Dios ustedes nos aprueban y que la comunidad al pagar sus 
impuestos tenemos ese presupuesto, les agradezco mucho también a los funcionarios que 
sacaron tan tarde, venir y ayudarme para la rendición de cuentas porque realmente no me veía 
contándole a ustedes tantas cosas, con ellos siento que fue como más activo y que dominan el 
tema mucho mejor que yo, pero sí les agradezco mucho a ellos, a ustedes y bueno a las 
personas que han tenido la atención de vernos, espero que esto como esto queda grabado 
vamos a tratar de hacerlo llegar a los grupos organizados de la comunidad, para que también 
se enteren por si los que no nos han sintonizado hoy. 
 



  

      
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, cita que muchísimas gracias a doña Thais y a todos 
los compañeros de la Administración por la presentación del Informe de labores que acaban de 
realizar. 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves, expresa que muchísimas gracias, sé que es muy tarde 
y que ustedes tienen un horario que cumplir, pero a pesar de cualquier situación personal, hoy 
vienen a hacer este equipo de trabajo, porque en realidad hoy estamos presentes todos los que 
somos la Municipalidad y porque de una u otra manera todos ustedes ejecutando y planificando, 
teniendo todo ese trabajo y esa gran carga y aparte es una gran presión que tienen en la parte 
Política, yo el otro día decía y cada 4 años se cambia o sea al final es un desgaste bastante 
grande, pero si no fuera por el amor que se tiene el Cantón, por el amor que se tiene a que 
ustedes son profesionales que les gusta dar el 100 y no quedarse con simplemente cumplir lo 
que les toca hacer, porque le revisan, porque cada uno de ustedes le pone pasión a lo que hace 
y en todo momento hoy de una forma u otra uno dice esto se aprobó, pero si no se hubiera 
llevado a cabo, no se hubiera planificado, no se hubiera ejecutado a dónde quedamos no queda 
más que un agradecer y a que continuemos siendo equipo, porque los verdaderos resultados 
se dan cuando primero nos sentimos parte, segundo lo hacemos con amor y tercero recordar 
que hay toda una población que está creyendo en cada uno de nosotros, así que felicidades y 
muchísimas gracias por este gran trabajo y esta gran labor que Dios los bendiga y les continúe 
dando ese discernimiento. 
 
La Regidora Propietaria Maria Antonia Castro, piensa que en primer lugar agradecerles, 
agradecerle a doña Thais desde que estoy aquí sentada, la primera vez que vienen aquí a 
darnos Rendición de cuentas aquí, muchas gracias porque es en realidad motivante después 
de discutir como discutimos con el presupuesto, ver los resultados es motivante y me gustó 
mucho un detalle es que mientras un funcionario hablando, los otros estaban viendo, están 
observando, porque son muy importantes, cada uno de ustedes, no es una isla, cada uno de 
ustedes tiene un encadenamiento, una coordinación con los otros funcionarios y eso es muy 
importante que se lo vayan creyendo, porque durante muchos años cuando funcionan solos las 
cosas no salen bien, agradecerle a doña Thais la consideración de traerlo aquí y a seguir 
palante, no queda otro, porque para atrás ni para impulso. 
 
La Sindica Propietaria Lourdes Villalobos, reitera que quiero felicitarlos, darle las gracias, en 
nombre del Concejo Distrito de La Ribera, para mí ustedes son un orgullo, el Cantón no camina 
si no están ustedes realmente, el trabajo que hacen es excelente, por algo nos hinchamos 



  

diciendo que somos una de las primeras Municipalidades y eso es gracias al trabajo que hacen 
ustedes y los que están detrás de ustedes, yo como Síndica he recibido totalmente el apoyo de 
todos ustedes y les quiero agradecer de todo corazón, el trabajo que hacen y toda la ayuda que 
le dan a los vecinos del distrito de La Ribera, que Dios las bendiga y es un orgullo para mí 
tenerlos de compañeros. 
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, explica que gracias igualmente, yo agradecerles a todos me 
parece que efectivamente el trabajo que ustedes hacen es muy valioso, coincidimos a veces en 
los espacios de las comisiones, en ocasiones tenemos discusiones, pero quiero decirles que es 
lo normal, intenta uno siempre hacerlo en el marco del respeto, sin duda alguna la Municipalidad 
de Belén en gran medida lo que es por la calidad de funcionarios que tenemos, en ese sentido 
yo quiero agradecerles pero sobre todo también quiero agradecerle y felicitar a doña Thais Doña 
Thais, yo leí la carta que acompaña este informe y me conmovió realmente, usted tiene el honor 
ganado de donde está, es la primera mujer Alcaldesa en la historia de este Cantón y ese mérito 
lo tendrá por siempre, quedara en la historia, felicitarla porque yo también le quiero decir algo 
es mi tercer año acá y ha sido un año en el que he sentido menos tensión o sea al estar aquí al 
preguntarle a usted al conversar nota apertura, nota transparencia y eso es muy importante a la 
hora de lograr como se decía ahora equipo, porque esto es realmente un esfuerzo que tenemos 
siempre que lograr por generar coincidencia en nuestros puntos y he sentido que en este tiempo, 
en estos meses esa posibilidad ha sido mucho mayor con usted, la felicito, hay proyectos 
importantes que a uno le gustaría ver culminados o al menos más avanzados, como por ejemplo 
el Plan Regulador, ojalá que este año logremos avanzarlo y tener un Plan Regulador ajustado 
a los tiempos modernos a lo que Belén requiere ya el Plan Regulador de los 90s realmente no 
da la talla ocupamos un Plan Regulador moderno, ocupamos caminar con el tema de la planta 
de tratamiento, es muy necesario, tenemos una realmente es una emergencia ambiental y 
ocupamos solucionarlo, no solamente por lo que pasa en los ríos, sino por lo que está pasando 
en las alcantarillas del Cantón, además de fortalecer el acueducto, ojalá que ese pozo de 
Acuamania podamos tenerlo para inyectarle más agua al acueducto y poder beneficiar tanto la 
generaciones actuales como futuras, pero en términos generales Doña Thais creo que es 
posible que en este año que nos queda podamos seguir por esa vía , siempre en ese marco de 
buscar lo mejor para el Cantón al final de cuentas es lo que todos queremos, aunque tengamos 
a veces distintas visiones, de nuevo felicidades. 
 
El Regidor Suplente Jose Pablo Delgado, plantea que primero agradecerles la presentación, 
para todo el pueblo belemita y los que van a llegar a ver esta esta grabación para que queden 
tranquilos de toda la inversión que se hace en el pueblo y se garantiza de que con todo el 
personal municipal es muy entregado y muy profesional, eso da tranquilidad, se nota a la hora 
de las comisiones y las pocas veces yo tengo pocas oportunidades de convivir con ustedes, 
pero siempre me inspira mucha confianza en todo su profesionalismo y quiero agradecerles 
mucho y a las 2 Alcaldesas que tenemos también que forma un equipo de trabajo muy bueno y 
felicitarlos muchas gracias por todo su empeño con la Municipalidad y con el Cantón. 
 
El Regidor Suplente Edgar Alvarez, opina que decíamos los viejillos de antes y los de ahora 
también que obras son amores y no buenas razones, yo quiero manifestarles el agradecimiento 
permanente porque yo creo que tenemos un equipo administrativo muy bueno, muy responsable 



  

y muy profesional y quiero renovarles la felicitación de los compañeros y decirles que no aflojen, 
nosotros somos aquí pasajeros de cada 4 años, pero ustedes tienen que seguir dándole el 
barniz de ética y profesionalismo que tiene la Municipalidad. 
 
El Regidor Propietario Luis Rodriguez, comenta que por la cara de cansancio, creo que mejor 
no nos extendemos mucho, pero en primer lugar y muy rápidamente un agradecimiento para 
para la Alcaldesa y la Vicealcaldesa por ese cambio de timón, en la administración de esta 
Municipalidad se nota una mayor transparencia, una mayor apertura a compartir información, 
datos y eso se agradece también, quería agradecerles esta presentación es el primer informe 
en el que estoy yo, que es tan activo, muy entretenido, muy bonito, creo que fue un éxito 
planearlo así Doña Thais y muchas gracias a todos, cada uno de ustedes, el agradecimiento 
por la labor que hacen con tanta entrega, pero cada uno de ustedes que está ahí sentado 
representa un equipo de gente que está atrás, el Concejo también quería pedirles que este 
agradecimiento se lo transmitan a todos sus colaboradores, porque ustedes y sus equipos hacen 
muy buena labor y por último que no nos olvidemos que todos estamos aquí en la Municipalidad, 
somos un equipo buscando una mejor calidad de vida de los pobladores de Belén, que siempre 
tengamos en mente ese objetivo, buscar la mejor calidad de vida de todos los pobladores de 
este Cantón. 
 
La Regidora Suplente Lorena Gonzalez, razona que al igual que mis compañeros quiero 
agradecerles por este informe. es realmente una satisfacción para los ciudadanos belemitas ver 
cómo se invierte lo que se recauda acá y creo que en este informe se refleja todas las áreas en 
que cada colón que se le pide tributo a cada ciudadano nuestro, se ve reflejado acá y cuando 
usted le pregunta a las personas que viven y pasan por el Cantón siempre recalcan la diferencia 
de lo que es vivir acá, que se ve la limpieza, el orden, el trabajo, las aceras todo siempre la 
gente con la que yo me rozo siempre me dicen qué bonito que es vivir en Belén, qué bonito es 
pasar ahí, se ve que ahí sí hay orden, que se ven las cosas hacer y cuando la gente ve en qué 
se invierten sus tributos la gente tributa con mayor satisfacción y eso es gracias al trabajo que 
ustedes realizan, muchísimas gracias a ustedes y sobre todo también a doña Thais y a Lidiette. 
 
La Regidora Suplente Marjorie Torres, enumera que me uno a las palabras de agradecimiento 
por el trabajo que han venido haciendo, fueron 2 años muy difíciles para todos, más para 
ustedes, a veces trabajar desde la casa, en trabajos en que se necesitaba esta acá y que lo 
hicieron, dieron lo mejor que se pudo en esos momentos y representaron muy bien el trabajo 
que ha hecho la Municipalidad, Doña Thais, a doña Lidiette que han hecho un trabajo magnífico, 
2 mujeres que han sido líderes en este Cantón y que Belén se los va a agradecer durante toda 
la historia, por el gran trabajo que han hecho a ustedes, que detrás de ustedes hay un gran 
equipo de trabajo, que todos los días se levantan a hacer lo mejor que pueden hacer, falta 
muchísimas cosas por hacer como todo en la vida, pero a seguir trabajando, porque al final 
todos somos un equipo, ustedes que nos asesoran en muchos temas que nosotros no 
conocemos y que al final todos queremos un mejor Cantón y para eso estamos aquí, para seguir 
trabajando en lo que nos quedan y seguir ayudando y dándole lo mejor a Belén. 
 
La Regidora Propietaria Maria Antonia Castro, dice que ya no lo veo, pero estaba ahí sentado 
Jorge, no hacemos nada si no está el Area Financiera con Jorge a la cabeza, porque si no hay 



  

cacao no hacemos nadita de nada y a pesar de que está por ahí escondidillo, pero él se faja 
todos los días. 
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, estipula que antes de someter a aprobación la 
propuesta de acuerdo que tengo acá, me uno al sincero agradecimiento hacia todos ustedes 
por el trabajo que realizan y se ve traducido en un informe como este, no es fácil la función 
pública los que estamos metidos en esto sabemos que esto cuesta, uno aparte del trabajo que 
realiza se expone todos los días y eso demanda un esfuerzo adicional del que normalmente se 
realizan otros tipos de trabajo, la función pública implica tener uno muchas veces que o forrarse 
con una coraza o embarrarse hasta con aceite para poder  enfrentar muchas situaciones que 
se ven en el día a día, pero los resultados hablan, ahí están los números, ahí están los datos y 
también se refleja en el Cantón en el que vivimos, como lo decía ahora Lorena la gente que 
viene a Belén ve la diferencia notable con respecto a otros cantones del país y eso es gracias 
al esfuerzo que realizan ustedes, el esfuerzo que realiza una comunidad que gracias a Dios 
tiene la cultura de pagar y que a pesar de que haya aumentado un poquito la morosidad, aún 
así se ven los resultados con los ingresos y eso es un tema también de alabar y reconocerle a 
este pueblo que hace un esfuerzo enorme por pagar y porque cree también a pesar de las 
muchas críticas que puedan darse creen una Municipalidad y aquí se ven los resultados, así es 
que agradecerles a todos ustedes, por favor agradezcan a todos los compañeros de la 
Administración, ustedes son las cabezas, los que dirigen a esos compañeros, a esos 
funcionarios para que se puedan cumplir las metas que año años de traza esta organización y 
además agradecerles también a la Alcaldía, por ese esfuerzo, por ese nuevo cambio que se dio 
en la Alcaldía y que no ha sido fácil asumir y yo sé que les ha costado, pero han hecho mejor 
esmero y esfuerzo para poder sacar la tarea adelante, así es que muy agradecidos nosotros 
como Concejo Municipal, que Dios los siga bendiciendo, le siga dando la sapiencia y la actitud 
para cumplir con su trabajo que al final de cuenta de eso es lo que cada uno de nosotros nos 
llevamos el esfuerzo. 
 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  Dar por recibido y aprobado el Informe de Labores del año 
2022, presentado por parte de la Alcaldía y la administración. 

 
A las 9:00 p.m., finalizó la Sesión Municipal. 

 
 
 

Ana Patricia Murillo Delgado    Minor González Quesada  
Secretaria Municipal      Presidente Municipal 

 


